

# nuevo **el mundo**

DIARIO DE LA MAÑANA

## La Nación Sin Miedo

De nuevo enfocamos el telescopio hacia el cielo internacional y no vemos más que nebulosas. Sólo está clara para España la esfera que envuelve a Méjico, el sentir fraternal de Méjico hacia los trabajadores españoles que luchan encarnizadamente por su libertad.

Nuestro amigo, el Presidente Cárdenas, vuelve a dar la nota de sentimentalismo, de alta humanidad y de supercivilización... De hombría ya la dió a su tiempo, encarándose sin miedo con el fascismo internacional y enviándonos sin tapujos ni vacilaciones su ayuda material.

Es algo inconcebible que las democracias europeas no se hayan mirado en el espejo de la valerosa nación mejicana. España creyó y sigue creyendo en la amistad de las naciones que por fuerza han de ser enemigas del fascismo, siquiera sea espiritualmente. Los Gobiernos de estas naciones a que aludimos nos han brindado apoyo moral, y salvo algunos reparos, origen de su complejión burguesa, no debemos dudar de la sinceridad de sus intenciones. Lo que pasa es también comprensible y humano.

En todos los tiempos y en todas las sociedades ha surgido el matón en medio del concierto de los hombres de bien. Al principio, por bondad nativa, todo el mundo rehuye el encuentro que ha de terminar forzosamente en pependencia... Y esto es lo malo: el matón interpreta por miedo lo que no es sino prudencia y se cree, sus bravuconerías se hacen insoportables y entonces, los hombres de bien, deciden acabar con el peligro. Casi siempre suele ocurrir que el matón no resiste a la primera bofetada. Como por encanto se desmorona todo el castillo de su fanfarronería.

Pues algo por el estilo es lo que descubrimos hoy estudiando el panorama internacional. El fascio alemán e italiano está paseando su descoco, su desfachatez y su bravuconería porque los hombres de bien todavía se bajan de la acera para dejarlo pasar...

Pero tal estado de cosas no puede perdurar. Méjico, si no le ha dado al matón la primera bofetada, materialmente, por lo menos le ha demostrado que no le tiene miedo.

Lástima que Francia e Inglaterra no imitaran la conducta de la República de Méjico, hija de nuestro espíritu y de nuestra sangre, que sabe revolverse a tiempo contra los matones faroleros.

Los trabajadores españoles ya dieron la paula, enfrentándose sin vacilaciones contra el fascismo de dentro y de fuera... Y si para muestra basta un botón, ya habrá visto quien lo haya querido ver, mirando a Guadalajara y a Pozoblanco, que no es tan fiero el león como lo pintan.

## El frente Aragonés ayuda a Bilbao

Valencia, 15 (madrugada). — Las radios facciosas explican la paralización de la ofensiva que desarrollaban en el frente vasco, achacándola al mal tiempo reinante que impide los movimientos del ejército.

Son de las razones que han obligado al cabecilla Franco a hacer un alto en la fantástica ambición de conquistar Bilbao. La primera —y con ésta sola bastaría— consiste en la terrible resistencia que ha encontrado por parte de

las tropas vizcainas. La segunda se basa en ciertos informes que se han recibido, los cuales acusan el paso, por tierras de Navarra, de numerosos contingentes de fuerzas facciosas que van de Oeste a Este, es decir: que no puede estar más claro que la ofensiva emprendida en los frentes aragoneses ha decretado que Franco y Mola acudan en ayuda de Cabanellas, el cual ha pedido refuerzos.

## En el frente del Sur, los rebeldes se baten a la desesperada

Valencia, 15 (madrugada). — Las tropas del Sur, que manda Pérez Salas, se acercan cada vez más a Peñarroya. El día de hoy ha sido durísimo en todo el sector. Los rebeldes, que no se resignan a ver cómo unas veces poco a poco y otras por decenas de kilómetros, van perdiendo el terreno, intentaron avanzar inútilmente. Todavía el material de hombres y de armamentos que han movilizado previamente en el frente que corres-

pond a este sector de Peñarroya, sin duda para retrasar la caída en nuestras manos de las minas, de nada ha de servirles, dado el empuje del Ejército Popular y la pericia de sus jefes. Las operaciones de hoy se han caracterizado, por el verdadero derroche de municiones que han hecho los facciosos. En todo el día ha parado el cañoneo, como si se tratase de preparar una ofensiva para luego lanzarse al asalto de nuestras líneas,

## Potencia y disciplina leal

### El temple y el arrojo de los defensores de Madrid, impiden el logro de un desesperado esfuerzo de los facciosos para auxiliar a los sitiados en la Ciudad Universitaria

Madrid, 14 (12 noche). — Durante la noche última las fuerzas rebeldes realizaron en diversos sectores del frente de Madrid contraataques de gran violencia, pues pretendían reconquistar el terreno perdido en los últimos días. Como nuestros soldados ocupan las posiciones inmediatas al puente que servía de enlace entre la Ciudad Universitaria y la Casa de Campo, anoche, aprovechando la niebla, la obscuridad y lo desapacible del tiempo, pues en aquellos instantes descargaba un fuerte chaparrón, los facciosos pretendieron pasar un convoy valiéndose de un trozo del indicado puente, que ha quedado in destruido; pero como éste está batido bajo el fuego de las fuerzas leales, el intento fué imposible; entonces pretendieron hacer una operación por medio de tanques y para ello abrieron un violento fuego contra nuestras posiciones y acometieron a los defensores de nuestras líneas por la parte del Pardo, a la derecha del Manzanares, en terreno del arroyo de Valdemarín; querían atraer allí contingentes de defensores del paso que une la orilla derecha con la Ciudad Universitaria.

Nuestros defensores los mantuvieron a raya y las fuerzas de Perea les rechazaron completamente, sin que se hubiera movido ni un solo soldado de los que mantienen cerrada la comunicación de los edificios escolares de la Moncloa con las posiciones rebeldes de la Casa de Campo. El combate duró unas dos horas aproximadamente y entraron en fuego toda clase de armamentos, pero todo fué inútil; la dinamita, manejada por nuestros combatientes de esta especialidad, obligó a las moles de hierro a girar sobre sus cadenas dentadas y replegarse.

No bien había cesado este combate, en el que resultó el enemigo quebrantadísimo, por el número de bajas que le fueron causadas en todo el frente de la Ciudad Universitaria, se entabló un duelo

de trincheras a trincheras, en el que entraron en fuego principalmente los morteros y bombas de mano.

La artillería, durante la noche, no dejó de actuar un momento de manera eficazísima contra los edificios ocupados por el enemigo, al mismo tiempo que batía de modo admirable otras posiciones rebeldes para impedirles todo movimiento.

Hoy el tiroteo ha sido bastante nutrido y las baterías han dejado oír su voz de manera permanente. Algunos obuses enemigos han caído en el casco de la población. Por la tarde, el fuego de cañón ha ido perdiendo intensidad hasta guardar una completa mudez.

También anoche, entre las ocho treinta y las nueve, el enemigo atacó nuestras posiciones del cerro del Aguila, cogidas en días anteriores. Los facciosos lanzaron sobre nuestras trincheras una gran cantidad de bombas de mano, sin conseguir que los nuestros retrocedieran un solo metro. En esta parte del sector se luchó a pocos metros. Esta mañana el enemigo había reconstruido sus trincheras continuamente castigadas por nuestra artillería. A las once, como todos los días, hubo un fuerte duelo de contrabatería sin consecuencia por nuestra parte.

En el cerro Garabita la artillería facciosa disparó con alguna intensidad sobre las posiciones que ocupan las tropas republicanas pero nuestra artillería contrabatió a las piezas rebeldes con gran éxito. Al amanecer, el Ejército Popular se lanzó al ataque contra las posiciones enemigas. Previamente nuestra aviación había hecho diversos vuelos de observación, y después de bombardear sobre los reductos de este cerro, pudo observar perfectamente desde nuestras líneas que los explosivos lanzados por nuestros aviones caían sobre los objetivos previstos.

En el puente de los Franceses

continúan las posiciones sin alteraciones notables, pero es de resaltar que el enemigo no contesta al fugo de las armas republicanas. Los aviadores republicanos han efectuado también diversos vuelos de bombardeo, sin que en ningún momento hicieran acto de presencia los aparatos enemigos.

En la operación realizada en el sector de El Escorial, que, como hemos dicho antes, se ha logrado avanzar ocho kilómetros, cooperó también con acierto la aviación.

En el sector de la provincia de Guadalajara, el Ejército Popular ha hostilizado a las fuerzas facciosas durante todo el día. Desde primeras horas de la mañana las baterías enemigas abrieron fuego contra nuestra posición de Cono de Hita, contra la población civil de Gasanejos, evacuada ya por orden del mando, y contra nuestra posición del ala derecha del frente Norte. Las baterías leales respondieron con mayor violencia y el duelo ha continuado durante todo el día sin que haya habido que lamentar daños y pérdidas por nuestra parte. Se ha podido observar que algunos de los cañones enemigos enmudecían, quizá alcanzados por los obuses que contra ellos lanzaba la artillería republicana. Nuestros soldados han avanzado por el sector de Brihuega hasta situarse a la altura del kilómetro 116 de la carretera general de Madrid a Zaragoza.

El enemigo está situado por el lado izquierdo de Miralrio, donde logró adentrarse formando una especie de cuña. En esta parte tienen las alturas que dominan Argancilla y Almadrones; por eso su primordial interés es apoderarse de Cono de Hita, y sabe que de continuar el avance de nuestras fuerzas por Brihuega e iniciarse por Hita, se vería precisado a retirarse a los bosques de Almadrones para no verse copado.—Cosmos.

## La presión de los leales al norte de Guadalajara

Madrid, 15 madrugada. — Las operaciones en el sector de Brihuega acusan un ligero avance por nuestra parte y una magnífica pre-

paración para proseguir con bastantes probabilidades de éxito el objetivo dispuesto por el mando. La manera que va desarrollándose

esta ofensiva cerca de la carretera de Zaragoza, parece encaminada a un objetivo de alguna importancia. Corresponsal.

pero no ha sido así. Se limitaron a usar la artillería con gran prodigalidad, y ya mediada la tarde nuestras fuerzas, que durante todo el día aguantaron el intenso cañoneo, viendo que no llegaba la ofensiva, se lanzaron contra las posi-

ciones enemigas, logrando hacer retroceder al enemigo unos metros y posesionándose de unas líneas de defensas naturales, en las que los facciosos estaban muy bien parapetados. No cesan de llegar a

nuestras líneas evadidos del campo faccioso, particularmente mujeres que residen en Peñarroya, cuyos maridos escaparon al monte a raíz de la entrada de los facciosos en aquella ciudad.—Corresponsal.

LAMENTOS REVOLUCIONARIOS

# El marchamo del frente

El caso se ha repetido demasiadas veces para no pasar inadvertido. La Revolución puede habernos hecho benévolo, sordos y ciegos a ciertas incidencias que más conviene no ver; pero le es imposible desposeernos de nuestro espíritu observador, un poco mordaz y un mucho analítico.

En más de una ocasión hemos preguntado: ¿Qué méritos ocultos tiene ese hombre para estar ahí, en ese cargo de responsabilidad, donde no acierta a desenvolverse? Y nos ha contestado: —Es que se ha batido en el frente...

Perfectamente conformes en que el hecho de haberse jugado la vida en la línea de fuego sea un timbre de gloria y de orgullo para el que haya sido capaz de hacerlo; pero de ahí a considerar que el que trae el marchamo del frente viene provisto de una patente de suficiencia para todo, hay un abismo.

La Revolución, conteste con la significación del vocablo que la denomina, puede revolucionar muchas cosas, pero desde luego no admite la paradoja, ni las incongruencias, ni las transgresiones al sentido común.

Se puede ser un buen guerrero y un mal administrador. Se puede ser un Bayardo y no tener ni idea de lo que es organización.

Pero, en fin, todo estaría bien si los mismos que han oído silbar las balas no creyesen que ellos tienen la exclusiva del valor. Miran por debajo del hombro, posponiéndolos, a otros valores revolucionarios de la pluma o de la organización, sin pensar que hay muchos de éstos que están prontos a demostrar que saben hacer lo que hacen y además se hallan dispuestos a ir al frente, a la menor invitación.

Quedamos, pues, en que el marchamo del frente no acredita, a quien lo trae, más que de valiente y de buen soldado de la causa. Y no queremos decir con esto que no haya excepciones: en la historia de España hay una magnífica: Cervantes, que primero se batió en Lepanto y luego, al volver, como el que no quiere la cosa, escribió el Quijote.

ANTONIO GRACIANI

# El dolor sincero de Méjico ante la tragedia Española

Méjico no descansa. Le duele la situación de España y quiere que se acabe a todo trance el chorro de sangre, mejor dicho, el río de sangre que no cesa de correr desde el 18 de julio.

Ayer, el embajador de Méjico en España, Ramón P. de Negri, ha trasladado al Gobierno de la República española el mensaje cablegráfico que el Presidente de Méjico, Cárdenas, ha dirigido a todas las representaciones diplomáticas de su país en el extranjero.

El documento, que es un modelo de humanidad, dice así:

«Gobierno de Méjico considera de su deber en estos momentos aportar todos los medios a su alcance en favor de la paz mundial y especialmente procurar se dé fin a la contienda armada que desde hace ocho meses aflige a la República española.

En esta virtud, el Ejecutivo federal dispone que en forma estime usted conveniente comunique a esa Cancillería que nuestro país se permite hacer un llamamiento a sus reconocidos sentimientos de humanidad para que busque camino amistoso que dé término a dolorosa situación Española.

Purina y tiempo en que se ha intentado poner en práctica política llamada no intervención, no ha tenido otra consecuencia que la de restar a España una ayuda que, conforme al Derecho internacional, dicho Gobierno legítimo lógicamente podía esperar de Estados con los que cultivaba relaciones diplomáticas normales. Circunstancia aliada y falta colaboración necesaria con autoridades constitucionales nación amiga, están prolongando cruelmente lucha fra-

trídica, y dada la participación elementos extranjeros, hacen cada día más próxima posibilidad conflicto provoque graves complicaciones internacionales.

Sin que Méjico prejuzgue sobre criterio, Gobierno ante el cual hallase usted acreditado, por el que tiene la más respetuosa consideración, cree que por sentimientos elementales de humanidad y justicia, países que, venturosamente, disfrutau paz exterior y seguridad interior, podrían hallar fórmula colaboración fin evitar conflicto europeo prolonguese indefinidamente.

Estima asimismo que la neutralidad internacional debe interpretarse conforme a los nobles principios establecidos por Pacto constitutivo Sociedad de Naciones, haciéndolo extensivo a caso rebelión militar y como la de España clara separación entre Gobiernos agredidos, a los que debe proporcionarse todo apoyo material y moral y grupos agresores, a los que resulta indelible a continuar y volver más a la lucha.

Al formular estas consideraciones con mucho, no sólo el deseo de que ellas sirvan para mejorar si es posible lamentable situación prevalece en España, sino también sincero propósito de dejar decidido para el futuro hasta qué punto coincide su posición internacional con una recta aplicación de los postulados esenciales del derecho de gentes, pues es a todas luces inconveniente que un Gobierno constituido, cualesquiera que sean sus características, si por sus orígenes representa legítimamente la voluntad popular quede a merced de una facción apoyada por

elementos extraños a la vida y a las tradiciones políticas del país.

Por su parte, el embajador no ha perdido un momento en llevar a la práctica la iniciativa de su Gobierno. Se dirige a Alvarez del Vayo en estos términos:

Excelentísimo señor ministro: Cábeme el honor de representar a mi país y al señor presidente don Lázaro Cárdenas, en estos momentos de angustia para el heroico y noble pueblo español. Al interpretar fielmente deseos del señor presidente de Méjico, al dirigirme a todos los Gobiernos y pueblos del mundo pidiendo su cooperación para que termine la injusta intervención extranjera en España, puede V. E. tener la seguridad de que en cumplimiento de mi más alto deber y mi profunda y sincera simpatía por las libertades reales de los pueblos pondré todo mi empeño aportando cuanto esté de mi parte para lograr el noble fin que persigue el señor presidente de la República mejicana, Lázaro Cárdenas, quien, a su vez, es fiel intérprete de los postulados de la revolución mejicana y de los mandatos de su pueblo.

Aprovecho esta oportunidad para testimoniar una vez más a V. E. la seguridad de mi más alta y distinguida consideración. — Firmado, Ramón P. de Negri.

Si la capacidad española de agudecimiento no fuera suficiente para corresponder a Méjico habría que inventar un nuevo sentimiento que estuviera a tono con el comportamiento de este pueblo que por derecho propio merece llamarse hermano.

Desde la zona dominada por los facciosos llegaron a nuestras posiciones avanzadas diez y nueve mujeres y veintidós niños, que declararon que el movimiento les sorprendió en Valladolid, León, Laxeano, Tudela, Alsasua, Villarcayo, Valdemoreda, Vigo, San Sebastián, Miranda de Ebro, Medina de Pomar y Sonsierra.

Empleando diferentes medios, lograron todas llegar a San Sebastián, y tras numerosas gestiones de la Cruz Roja internacional, principalmente, lograron pasar a Bilbao, para unirse a sus parientes de Euzkadi o de Santander. Entre ellas había una muchacha, procedente de Vigo, que fue reclutada por su novio, que habita en la Montaña.

La estancia de San Sebastián ha sido un calvario para ellas, pues al agotarseles el dinero, tuvieron que recurrir al Asilo de esta ciudad, donde se les ofreció algo que solamente parecía comida. Llegaron en tren hasta Elgoibar, donde quedaron abandonadas, y hubieron de pasar por trances difíciles y penosos hasta llegar a nuestras líneas, porque, además de la lluvia, las dificultades del camino y las molestias constantes que les ocasionaban las atenciones que precisaban sus niños, y algunos enferos que traían, los facciosos disparaban frecuentemente sobre ellas, sin que pueda afirmarse si se pretendía infundirles miedo o alcanzarlos realmente. Durante algún tiempo, se vieron obligadas a permanecer al abrigo de las trincheras de nuestros «guardias». Cuando cesó el fuego, reanudaron la marcha.

He aquí algunos testimonios recogidos directamente: Una de estas mujeres, que viene de Lazcano, dice que se ha expulsado a tres religiosos, dos sacerdotes y algunas personas más. De San Sebastián dan numerosos detalles relacionados con el régimen de terror que pesa sobre la ciudad. Allí se les dijo que este viaje obedecía a la necesidad de hacer desaparecer toda semilla roja, y se les prohibió que hablasen desfavorablemente de todo cuanto habían visto.

En San Sebastián no se ven más que requetés y falangistas, muchos de los cuales son niños todavía; los desfiles son continuos, y únicamente dan trabajo a los navarros. Expulsan a los guipuzcoanos.

Hay muchísimo espionaje y los rebeldes afirman constantemente que todavía no se ha hecho una verdadera limpieza. La vigilancia es muy rigurosa.

Hay un número considerable de gente encarcelada, y entre los fusilados se cita a un general y a un teniente.

En Zarauz, los bandidos fascistas practican detenciones en masa, para vender luego la libertad a razón de mil pesetas por cabeza.

En lo que se refiere a la hermandad de Zarauz, su suerte no

# El país Vasco bajo el terror fascista

ha sido mejor. Sesenta y tres personas han sido expulsadas de allí, y lo que cuentan es bastante elocuente. Dos habitantes de Zarauz han sido fusilados: José Lacre, detenido por sospechoso de espionaje a la llegada de los rebeldes, y conducido a San Sebastián para ser ejecutado, y Antonio Usabiaga, muerto en Guetaria, seis horas después de su detención.

Fueron asimismo fusilados un tal Cazón, que deja cuatro hijos, con el pretexto de que había contribuido a la voladura del puente de Orio, y el chofer Gervasio Oñden a quien se ejecutó en Guetaria. Isidro Vergara, de Zarauz, ha desaparecido y se le considera muerto.

Varias personas desconocidas y que procedían, en su mayoría, de la prisión de Ondarreta (San Sebastián), han sido fusiladas en la carretera de Orio a Zumaya. Una de estas víctimas parece ser el hijo del jefe de estación de Usurbil, y otra un campesino de los alrededores.

Las multas impuestas a la población de Zarauz alcanzan un total de un millón de pesetas, sin contar las aplicadas a los campesinos. El importe de cada una oscila alrededor de las mil pesetas.

Don Leandro Izaguirre fue condenado a una multa de 100.000 pesetas. La mayor parte de estas multas se imponían «por simpatizar con los rojos».

Otro procedimiento de recaudación consistía en detener a las gentes en masa para concederles libertad mediante el pago de una suma en metálico.

Los abates don Juan Pagola y don Luis Azpizu fueron favorecidos con una multa de 1.000 pesetas cada uno.

En una industria en la que basta hace poco se producía purpurina, aluminio y pólvora para juegos artificiales, hoy se fabrica pólvora de guerra.

El resto de las fábricas y talleres —ebanisterías, la mayor parte—, están cerrados y no hay trabajo.

*Bajo un régimen de terror, de silencio y de delación. Se obliga a trabajar a hombres, mujeres y niños*

Domina un régimen de terror, de silencio y de delación verdaderamente insuperable. Los grupos están prohibidos, y los amigos han de salir del pueblo para poder conversar. Se vive mal, pero los habitantes lo pagan todo a fuerza de expropiaciones, de donativos obligatorios o de suscripciones. Se obliga a pagar. Se obliga a todas las casas a abonar algo. Se obliga a los campesinos a entregar gratuitamente los productos agrícolas. De la casa Arruti se han incautado muebles por un valor de 150.000 pesetas.

## Calvario de San Sebastián

No se puede salir de Zarauz sin un salvoconductor, que hay que pagar previamente. No quedan más forasteros que los madrileños, a quienes la rebelión sorprendió en Zarauz.

Se han distribuido fusiles alemanes procedentes de Guetaria. El comandante de la ciudad, Juan Luna Fernández Flores, tiene una guardia de siete falangistas.

A las mujeres y a los niños se les obliga a trabajos de limpieza. Las habitaciones son desvalijadas y muchos muebles han sido enviados a Navarra.

Una guardia civil, apellidado García, ha cometido toda suerte de atrocidades. Han sido detenidas veintinueve mujeres. Se obliga a los hombres a trabajar. Cortaron los cabellos a la hija del gerente del Banco de Guipúzcoa, y que no ingirió la dosis de aceite de ricino que le administraron, porque se desvaneció de aprensión.

Algunos de los expulsados de Zarauz, han estado en San Sebastián. Dicen que allí temen mucho un ataque por Irán, y que han reforzado con 2.000 hombres los puestos fronterizos.

Dicen que durante la noche pasan por Zarauz muchos heridos que vienen del frente. Son transportados a una casa contigua a los cuarteles de Ingenieros, de Loyola. Esta casa, convertida en hospital, está abarrotada de heridos.

Cuentan también que últimamente huyeron a Francin 300 falangistas. La mayor parte de ellos se habían enrolado en Falange para evitar que se les persiguiese o asesinase.

*En Guetaria no se contentan con fusilar a los detenidos. Les atormentaron con saña, para abandonarlos moribundos en mitad de los caminos*

Guetaria ha tenido el triste privilegio de ser teatro de la mayor parte de los asesinatos de los fascistas en la región.

Los hermanos Chueca, respectivamente jefe de Falange Española y comisario de Guerra, en unión de otros individuos igualmente indeseables, mantienen el terror. Durante mucho tiempo ha quedado absolutamente paralizada toda actividad. Sólo últimamente parece que el puerto comienza a trabajar.

El alcalde electo de Guetaria ha sido condenado a una multa de 30.000 pesetas, y muchos concejales, a 6.000 pesetas cada uno. El total de las multas ascendía, hace unos días, a 80.000 pesetas. Todo aquel de quien se sospecha que no apoya sin reservas a la causa fascista, es castigado con una multa mínima de 200 pesetas. Para ello, cualquier pretexto es

bueno: por ejemplo, tener en casa comestibles, aunque sea en cantidad razonable; ser acusado de hablar mal de la situación, etc.

Además de las multas directas, hay establecidas multas indirectas, donativos voluntarios... con carácter obligatorio; unas veces se trata de comprar ropas, otras de contribuir a los gastos de Falange, otras del sostenimiento de sopas populares, otras de adherirse a un homenaje a Franco. Y así sucesivamente.

En Guetaria han sido ejecutadas muchas gentes de otras comunidades, entre ellas, Zarauz y Orio, y otras cuya procedencia se ignora.

En general, las ejecuciones tenían lugar en el cementerio, después de avisar al sepulturero: «Prepara para mañana tantas fosas.» Y los cuerpos de los fusilados eran arrojados en ellas, para que al día siguiente quedasen sepultados.

Gentes que habían perdido un pariente, intentaban saber si éste había sido fusilado, para encerrar su cadáver en un ataúd; pero era muy raro que se les diesen detalles sobre el particular, y más raro aún que pudiesen llevar a cabo su buena intención.

Pero no siempre se contentaban con fusilar a los prisioneros. A veces les torturaban. Tal fue el caso de un habitante de Zarauz, a quien abandonaron gravemente herido y quedó durante dos horas lanzando gritos y gemidos que se oían perfectamente desde las haciendas vecinas. Al amanecer fue encontrado con el cráneo hundido a fuerza de golpes. Otro tanto puede decirse de un habitante de Orio, a quien, en el momento de su detención, dijeron que iba a ser conducido a Zarauz, para ser interrogado. Cuando el desgraciado se dio cuenta de que le llevaban a Guetaria, advinió la suerte que le esperaba y echó a correr; pero le alcanzaron y le rompieron el cráneo a calzuzos.

*Al propio tiempo que celebran ceremonias religiosas, persiguen y maltratan a los sacerdotes y canónigos vascos. El ser madre de un hombre libre, es considerado como un delito gravísimo.*

En Guetaria se han celebrado muchas ceremonias religiosas seguidas de desfiles y procesiones, en las que se aclama a España, a Alemania, a Italia y a Portugal, y en las que se cantan muchos himnos. Pero el cura ha tenido que pasar el Bidasoa, porque, en caso contrario, hubiera perecido. El canónigo don Julio de Balentziaga ha sido detenido repetidas veces y castigado con importantes multas. El organista fué conducido a

Vitoria para ser interrogado, y nadie ha vuelto a saber de él.

Ha sido detenida una mujer llamada Constantina, por ser madre de un joven que se negó a llevar en el pecho la bandera monárquica, y obligado a ello, repuso: «Sobre el pecho podré llevar la bandera monárquica, pero en mi corazón llevo...»

Para impedir que los habitantes escuchen las emisoras del territorio leal, se han efectuado infinidad de registros, repetidos a la menor sospecha. Pero sólo han conseguido que quienes quieren escuchar estas estaciones, redoblen las precauciones y cierren puertas y ventanas. Para hablar de ciertas cosas, hay que salir al campo.

A las mujeres nacionalistas vascas les han cortado el pelo.

Una de ellas fué dirigente de la Asociación de Mujeres Patrióticas Vascas. Se obliga a los niños a ingresar en «Los Flechas» o en «Los Pelayos», y se les enseña a aclamar a España y a odiar el nacionalismo vasco.

*Los brujos y videntes, el saqueo y el hambre, acompañan fúdicamente a los rebeldes del Norte*

Últimamente varias personas visitaron a la virgen de Ezquioga, de la que tanto se habló antaño, pero se cuenta que el evidente de Atana ha recibido orden de la virgen para que advierta a los militares que van a perder la guerra y que, por lo tanto, harían mejor en dejar a los «rojos» el camino libre. Ahora los rebeldes dicen que el «evidente» está loco. Y los requetés y los falangistas buscan por todas partes a un individuo conocido por el mote de «el Brujo», que ha predicho que la guerra acabará con la victoria de los leales en los cuatro primeros meses de este año.

Cuando pronunció su discurso el presidente del Gobierno de Euzkadi, los facciosos se esforzaron en ridiculizarlo, y decían a las personas que iban a ser expulsadas: «Estáis mejor que Aguirre en Bilbao. No quisiera estar en su pellejo.»

En cuanto a víveres, en fin, no hay café, ni aceite, el arroz es malo y caro; no hay carbón, y se ha establecido el régimen del plato único.

Han sido saqueadas ocho o diez casas, y cuanto contenían ha sido depositado en sótanos y desvanes; la ropa ha sido inutilizada. Los habitantes se han visto obligados a ir al Banco para hacer estampillar su dinero.

En ocasión de la toma de Málaga, se organizó una manifestación, y se gritaron muchas a Euzkadi, Irulo y los nacionalistas vascos. Un tal Gorria, afiliado a Falange Española, es el jefe de la banda de asesinos que opera en esta ciudad de la costa guipuzcoana, tan apacible antaño.

FIGURAS CUMBRES

Por FERNANDO PINTADO

# Don Miguel de Cervantes Saavedra

AUTOR DRAMATICO Y COBRADOR DE CONTRIBUCIONES

III

En Argel, durante las horas tristes de su cautiverio, escribió Cervantes algunas poesías y comedias. Pero sea que con estas primeras obras no lograra provecho alguno o que juzgase que le era más conveniente seguir haciendo méritos en la carrera de las armas, determinó alistarse de nuevo en los tercetos españoles. Y así fue como, sin tener presente que en la milicia había perdido su brazo izquierdo, volvió a empuñar su vieja espada de soldado y sirvió de 1581 a 1582. Después trocó la espada por la pluma y pudo comprobar que para alcanzar alguno a ser eminente en letras —como dice él mismo en su inmortales obra— le cuesta trabajo, vigiliat, hambre, desnudez, vaguides de cabeza, inestigaciones de estómago y otras cosas a éstas adherentes.

La primera obra de categoría que emprendió fué "La Galatea", novela pastoril que no terminó, puesto que sólo escribió la primera parte.

La novela pastoril, de moda entonces, no se acomodaba a la inquietud literaria de Cervantes, por lo que dejó sin terminar el libro, para empezar a escribir comedias, ya que este género proporcionaba a los autores mayores beneficios.

Entonces el teatro castellano estaba aún muy lejos de su época de mayor gloria. Lope de Vega era aún muy joven y Cristóbal de Castillejo, Lope de Rueda y Juan de Timoneda, entre otros, no pasaban de estudiar, de ensayar, la manera de llegar a la definitiva razón del teatro español.

Cervantes, según el mismo cuenta en una de sus obras, escribió unas treinta comedias, de las que llegaron a cobrar fama las tituladas: "La gran Turquesa", "La batalla naval", "La Jerusalén", "La Amaranta", "El bosque amoroso", "La Arsluda", "La Confusa" y principalmente, "El trato de Argel" y "La Numancia".

"El trato de Argel" es una obra de gran valor biográfico, en cuyas escenas se refleja la vida de los cristianos cautivos en aquellos tiempos, en tierras africanas. Y "La Numancia", verdadero testimonio de las facultades dramáticas de Cervantes, mereció los más cálidos elogios de los insignes escritores Shelly y Goethe. El argumento de esta obra lo constituye la heroica resistencia de los numantinos a las legiones de Roma, y su asalto y toma de la plaza por Escipión, el Africano, después de calorosos años de resistencia.

Este drama tuvo un día de gloria, que registra la Historia. Cuando los ejércitos de Napoleón tenían sitiada a Zaragoza, para enardecer los sentimientos patrióticos de los bravos defensores de la ciudad, las autoridades hicieron representar "La Numancia", para que los zaragozanos aprendiesen a morir como héroes, tomando el ejemplo de aquellos numantinos que se defendieron hasta la muerte, culminando su entereza en Viriato, último sobreviviente al entrar el enemigo en la ciudad, que al verse en el trance de no poder hacer frente a las legiones de Escipión, se arrojó de lo alto de una torre, para no caer en poder de los invasores.

De todas formas, no llegó Cervantes a consolidar su personalidad como autor dramático. Tenía entonces unos cuarenta años y nada hacía ver en él el creador de una obra cumbre.

Tantos desengaños sufridos oprimieron su ánimo hasta el extremo de renunciar a la literatura, de cuyas actividades vivió alejado, al parecer, durante muchos años. En 1588 salió de Madrid y se dirigió a Sevilla en busca de trabajo. Fué diputado, proveedor de la Armada; después, en su desorientación, determinó recurrir al remedio —según afirmación de él mismo— a que se acogían otros muchos perdidos de Sevilla, que era el pasarse a las Indias, refugio y amparo de los desesperados de España.

Cuando regresó de las Indias consiguió el cargo de recaudador de contribuciones, en Granada, y al cabo de tres años, no exentos de acares y disgustos, en septiembre de 1597, por resultar responsable de ciertas irregularidades descubiertas en sus cuentas, se procedió a su detención y encarcelamiento. La irregularidad que motivó su prisión consistía en el hecho de haber confiado los fondos del Gobierno a un individuo que se había escapado con el dinero, por cuya circunstancia, una vez trasladado a Madrid y estudiado el proceso por el Tribunal de Contaduría, fué puesto en libertad, pero quedó expulsado para siempre de los servicios públicos. Pero al salir de la cárcel, su equipaje, aunque pobre y ligero, contenía un tesoro inapreciable. EL MANUSCRITO DE DON QUIJOTE.

## EL FASCISMO EN ALAVA

### Se excita al crimen, se mata, se queman las bibliotecas y se cierran las escuelas

Algunos evadidos de Vitoria, que han llegado a Bilbao, dan noticias de las persecuciones de que es objeto la población civil alavesa que no muestra una simpatía franca y abierta por los rebeldes.

Las persecuciones en aquel campo faccioso se han intensificado ahora, ante el fracaso de la ofensiva desarrollada contra la capital de Vizcaya. Este fracaso, cuyas proporciones conocen ellos mejor que nadie y cuyo alcance nacional e internacional no se les oculta, ha exacerbado la agresividad fascista, ya violenta de por sí.

Un ex-general que excita al asesinato.

Como si no bastara con la obra destructora que realizan las hordas fascistas desatadas, el ex-general Gil Yuste ha publicado una alocución inspirada en sus instintos sanguinarios, en su maldad sin freno, en cuyos párrafos se lee:

«Los execrables separatistas, los que quieren hacer a España pedazos, esos son unos malvados que no merecen tener patria, cuando, poseyendo una tan grande, niegan de ella.»

Se señala claramente a los nacionalistas vascos. Contra ellos va, en primer término, la alocución, que da facilidades a los fascistas para que sacien, sin temores, sus instintos criminales. Es una excitación al asesinato, sin veladuras ni tapujos, hecha por un jefe rebelde.

Como si esto no fuera suficiente, el periódico carlista «El Pen-

samiento Alavés» insiste en esa excitación al crimen. Remacha la idea, martillea el pensamiento para ahondarlo más en los cerebros de los secuaces del fascismo. En un artículo de dicho diario se ha escrito:

«El nacionalismo vasco tiene que ser hundido, pisoteado, extirpado de raíz, y luego, hablaremos.»

Estas incitaciones al crimen hacen espantoso el sufrimiento de la población civil de la provincia alavesa. Nadie está tranquilo porque, sobre todo el mundo, puede pesar la acusación hecha por el salvajismo sin conciencia de los facciosos.

Los ataques del fascismo contra el clero

No se hallan libres de estas excitaciones a la persecución, al derramamiento de sangre, ni los representantes de la religión que dicen profesar los fascistas. Se ataca al clero, se señala a los curas acusados de ser nacionalistas vascos.

Los evadidos hablan de la campaña violenta que contra los sacerdotes, acusados de militar en el nacionalismo vasco, se hace.

«El Pensamiento Alavés», diario antes mencionado, en uno de sus artículos (en el que para ellos el «movimiento sedicioso» era el del pueblo en armas, defendiendo al Gobierno legalmente constituido, bierno legítimo y constituido, combatiendo a los ex-generales traidores y a los ejércitos invasores), decla:

## EFEMERIDES REVOLUCIONARIAS

SON AHORCADOS EN SAN PETERSBURGO CINCO REVOLUCIONARIOS ACUSADOS DE COMPLI-CIDAD EN LA MUERTE DE ALEJANDRO II.

15 de Abril de 1881

«Se trataba de llevar al convencimiento de los sacerdotes vascos la necesidad de apoyar el criminal movimiento sedicioso. Para ellos debía ser una obligación identificar la religión católica con el fascismo español.»

La campaña ha dado sus frutos, pues se han clausurado las escuelas vascas, aunque en ellas se daba enseñanza católica.

Como en la Edad Media

Se arremete con igual furia contra todos los elementos no afectos a los rebeldes. Se excita al desmán. Y el desmán sigue, continúa su obra destructora.

Se han conocido millares de detenciones y cientos de crímenes; se han desvalijado los centros de izquierda y los nacionalistas; las bibliotecas vascas y marxistas, y hasta las puramente liberales, se han destruido.

Los libros fueron quemados en plena calle de Dato. Fué un espectáculo para el fascismo. Como en plena Edad Media.

## Sugerencias del frente

### Aun dormimos

No me propongo poner de manifiesto ninguna novedad con mi pequeño artículo, pero sí hacer un llamamiento de atención a lo que a mi juicio creo es una negligencia en estos momentos históricos por que estamos atravesando.

Todos los ejércitos del mundo, cuando entran en un periodo de guerra, lo primero que tienen en cuenta es la organización de las brigadas de contraespionaje; el primer punto a tratar por un Estado Mayor es éste; no hay duda de ninguna clase que es punto delicado, puesto que no podemos dudar que es uno de los primeros factores por todos sus consecuencias. Tengamos bien presente que un espía en nuestras filas hace más daño a nuestros ejércitos que una ametralladora enemiga disparando su material contra nosotros. Los compañeros a quien les tenemos toda la confianza de la lucha, deben tomar medidas en esto y montar servicios con hombres que estén capacitados para llevar esta misión a la práctica. No es novedad el decir que el enemigo tiene este servicio debidamente atendido, puesto que con frecuencia estamos sintiendo desde Sevilla detalles que aún no hacen cuatro horas que han pasado.

Todos los días estamos presenciando detenciones en nuestro frente de milicianos que se han metido para llevar sus propósitos de espías adelante; estas detenciones son hechas por suerte, no porque este servicio esté organizado como la situación lo requiere, sino porque, es tanta la abundancia de estos sujetos, que a viva fuerza tienen que salir algunos, a pesar de sus grandes habilidades. Con un servicio montado en verdaderas condiciones, pronto veríamos su fruto realizado y tendríamos tiempo de ver la negligencia que tenemos, aunque a la vista no lo pareciera.

Durante mi estancia en Francia en los tiempos de la gran guerra (no como turista, sino como un simple trabajador), me pude percatar de forma bien clara cómo actuaban los servicios de contraespionaje y los rendimientos que producían al heroico pueblo fran-

# TIERRAS DEL SUR

El hombre entró con pisar silencioso: alpargatas viejas; traje de pana, lleno de inefables remiendos, un remiendo sobre otro, puesto por las manos cariñosas y cansadas de su mujer. Venía mustio, tristísimo, arrastrando la carga de sus sesenta y tantos años. Y venía limpio:

¡El agua la dan de balde! (Y era en tiempos monárquicos, cuyo espíritu revive hoy en la facción sublevada al amparo italiano-germano. Y era en mi natal Andalucía.)

Le habían despedido los amos, al cabo de veintitantos años de servicios.

Era guardia de un cortijo grande, de cuatro ricos propietarios. Ganaba dos pesetas al día. Cada propietario tocaba a cincuenta céntimos diarios. Pero los tiempos estaban malos para despilfarrar dos reales cada veinticuatro horas, en pagar a un hombre que ya no podía trabajar como antes y que tenía —por virtud de su segundo matrimonio: un hombre sin mujer se arregla difícilmente en los campos y además no lo quieren de guarda, pues la mujer presta servicios de limpieza en la casa — que tenía, digo diciendo, cinco o seis hijos pequeños que no hacían sino enredar en el cortijo.

—Enredar y lo que fuese, porque poco jornal y muchas horas... —decía uno de los cuatro amos, que era listo.)

Su mujer, al verle entrar, pensó que venía enfermo.

No era así —disimuló él—, sino que se trasladaba al pueblo, donde un mejor retribuido oficio le esperaba. Además, los chicos irían a la escuela. Y, etc. Hubo de enfadarse porque la mujer se resistía a creerlo y a abandonar la guardería del cortijo, donde tantos años habían pasado. Y que el campo es el campo. Sol y aire, forma extraordinaria de alimento.

—Estás loco —dijo transigiendo, a la fuerza, la mujer.

—Estoy, estoy... —aquí el hombre recortó un taco que salió transformado: —¡Andandol!

Pero allá, en el pueblo, no pudo continuar su disimulo.

No encontró trabajo.

El hambre apareció en la casa.

El hombre enfermó.

Por las noches, cuando los demás dormían, se levantaba para salir a la calle.

¿Dónde vas, hombre?

—A buscar trabajo —contestaba siempre, en el delirio de la fiebre.

Buscar trabajo, buscar trabajo.

En el pueblo había un casino (¡!) donde los señores (¿?) holgaban y se lamentaban, entre sorbo y sorbo, de lo malos que estaban los tiempos.

Una noche, sin ser oído, salió el hombre a la calle a buscar trabajo.

Un Labrador lo encontró, de madrugada, tendido en una acera. Lo conoció. Llamó a un amigo y lo llevaron a su casa.

El hombre estaba muerto.

(En 1936, las cuentas corrientes inmovilizadas de los pobres propietarios que no podían pagar cincuenta céntimos diarios de jornal, arrojaban sumas importantes.)

Religión viene de religio, religar, unir de nuevo. Se ha visto cómo los que a sí mismo se dicen nacionales, interpretan de modo es-

tupendo y amplio la palabra cuyo contenido dicen defender.

Sin duda pensaron que no estaba mal, sino bien, unirse con alemanes que pretenden hasta que dios es alemán, y con moros, que son los únicos hombres del mundo de nuestros días que sienten el furor por causa religiosa, y aun habían del «perro cristiano», y nos los han traído por acá a que nos desheritemos y a forjar, ellos, su España. No está mal. Son hombres estos nacionales con gran espíritu constructor y proselitista y pretenden religiosamente, lo que Lerroux republicamente: ensanchar bases, agrandar. Conformes: porque también se agranda quitando: al hoyo mientras más se le quita más grande se le hace. Y es probado.

Pero lo que quería testimoniar, es que en pechos de moros muertos se han encontrado unas condecoraciones, que sin duda les ponen por méritos de guerra: una cinta roja con la medalla del congreso eucarístico del año siete.

El cáliz y la hostia en el pecho de un moro.

Perfecto.

¿Aprovechan un sobrante de medallas eucarísticas para religar, o para dársela a con queso a los moros que no saben leer?

De cualquier modo, ¡perfecto!

3

Villanueva de Córdoba. Un pueblo de Andalucía. Los señores sublevados, con fuerzas de la guardia civil, Julio. En la torre de la iglesia, una defensa y un ataque. En ella, además de armas, botellas y salchichones que partían en rajitas diciendo a los leales con ademanes graciosos: esto vamos a hacer con vosotros (referencia).

Pero aconteció que fueron vendidos.

Y a los pocos días comía yo en el hospital de dicho pueblo, servido por las monjas, que siempre cuidaron allí a los enfermos, vestidas con sus hábitos de siempre.

El terror rojo.

4

Y en Montoro, un miliciano de otro pueblo cordobés, me decía, también por el pasado agosto:

—Nos vencieron los fascistas. No teníamos armas. Algunas escopetas, cargadas por la boca en su mayoría.

(Para continuar necesito hacer este paréntesis: En muchos pueblos andaluces, el sábado de Gloria se hacía en cada barrio un Judas: un muñeco de trapo, de tamaño natural, que se colgaba con una cuerda de balcón a balcón. Al repicar gloria las campanas del pueblo, los mozos disparaban contra el Judas sus escopetas cargadas por la boca, y con las cargas de mala pólvora humosa, prendían al Judas fuego y caía ardiendo deshecho.)

—A los que cogieron los fusileros con sus propias escopetas, que como tenían mala carga, porque no había otra, no mataban de pronto, sino como a los Judas de semana santa.

(Mulheridos y ardiendo, brincando de dolor, corriendo despavoridos mientras ardían y sangraban. Zarabanda de llamas y sangre y gritos.)

Yo no quiero creerlo. Y si me paro a pensar en ello, es que no puedo, no puedo creerlo.

ANTONIO PORRAS

## ¡AYUDA A COMPRAR FUSILES!

ces, y tengamos bien en cuenta que una guerra de fronteras no es lo mismo que la que hoy tenemos en España. El cobarde enemigo lo tenemos emboscado en medio de nosotros, satisfecho de hacer sus servicios sin temor a que nadie lo pueda descubrir; claramente se ve que no se le da la importancia que el caso merece, puesto que no hay brigadas que controlen estos servicios. Los compañeros que pongan al frente de este delicado servicio deben ser lo suficientemente discretos para pensar lo que llevan entre manos, y que no tengan la persuasión de que cualquier

compañero reúne las condiciones debidas para un servicio tan importante como delicado.

Yo les ruego a los compañeros que tienen el alto mando, no dejen esto en el vacío, y recurran a la formación de estas brigadas con hombres capacitados, y en plazo breve veremos el resultado que tenemos. El enemigo, que en gran escala convive con nosotros, y que como es lógico tiene que morir, puesto que hoy vive aprovechándose de nuestra negligencia.

Por hoy, nada más. Antonio RUBIO La Puebla de Híjar, abril 1937.

**El acorazado «Hood» vigilante del Cantabrico**

San Juan de Luz, 14 (6 tarde).—El acorazado británico «Hood» que ayer abandonó el antepuerto de San Juan de Luz, no ha sido localizado todavía, creyéndose que está patrullando frente a las costas de Vizcaya para impedir la repetición de incidentes como el provocado por el «Almirante Cervera» al intentar apresarse un barco mercante inglés que se dirigía a Bilbao. De fuent autorizada se desmiente que los rebeldes piratas se hayan atrevido a atacar de nuevo contra la libre navegación mercante británica, apresando un vapor de esta nacionalidad; se trata de un bulo puesto en circulación con fines interesados.—Cosmos.

**La mafeza de los fascistas en Tanger produce indignación**

Tánger, 14 (10 noche).—Se ha registrado una nueva operación llevada a cabo por fascistas enviados con este objeto desde Tetuán contra los elementos de la colonia española afecta al Gobierno legal de la República. Hace días llegaron a Tetuán unos treinta falangistas que, uniformados y armados de pistolas, hicieron su entrada en Tánger en varios coches ligeros, burlando el control de la frontera. El principal objeto que les congregó en Tánger era el de realizar una agresión a la Delegación de España en el día de hoy, 14 de abril, para impedir la celebración de la fiesta conmemorativa de la proclamación de la segunda República española. El preludio de esta

**Noticias del extranjero**

**Nuevo Comisario de cereales**

Moscú, 14 (10 noche).—La agencia Tass anuncia que el presidente del Comité Ejecutivo Central de la U. R. S. S. ha relevado al camarada Moisés Lalmanovich de sus funciones de comisario del Pueblo de los Soykhos de cereales de la ganadería de la Unión Soviética y ha nombrado para este puesto a Nicolás Denschenko.—Cosmos.

**Otra portuguesa de Franco**

Londres, 14 (6 tarde).—Los periódicos de esta mañana informan que el jefe rebelde Franco ha enviado al Gobierno británico una nota comunicando a éste que se propone intensificar el bloqueo de las costas españolas. En la nota de Burgos se especifica que el agudamiento del supuesto bloqueo se efectuará principalmente en el mar Cantábrico, entre el Cabo Machichaco (Vizcaya) y el Cabo Peña (Asturias); y en el Mediterráneo entre el Cabo Sacratif (Málaga) y el Cabo Nao (Alicante).—Cosmos.

**Los ingleses están muy indignados**

Londres, 14 (6 tarde).—Los periódicos comentan con indignación una nota cursada por Franco al Gobierno inglés previniendo a éste contra los peligros que supondrá la intensificación del bloqueo contra las costas gubernamentales españolas por los barcos de guerra nacionalistas. Los comentaristas consideran que esto es el primer resultado de la debilidad demostrada por el primer ministro británico, negando la protección de la flota de guerra británica, a los barcos mercantes de esta nacionalidad, dentro de las aguas jurisdiccionales españolas.—Cosmos.

**Alemania intenta sacar partido de Bélgica**

París, 14 (6 tarde).—En los círculos políticos de esta capital se concede indudable importancia a las conversaciones político-económicas que se están celebrando en Bruselas entre el ministro alemán de Economía y los hombres de Estado belgas. Según informaciones francesas semifociales, existen indicios para suponer que Schacht tratará de obtener de Bélgica aquellas materias primas procedentes de las colonias belgas que resultan de primera necesidad para la industria alemana, a cambio de un acuerdo sobre el particular, que según los alemanes podría concertarse a base del intercambio de materias primas belgas por productos manufacturados alemanes. El Gobierno del Reich se comprometería formalmente a dar todo género de garantías de carácter político, de las que resultaría una evidente mejora de la situación en el Oeste de Europa.—Cosmos.

acción fascista fue realizado en varios centros de la ciudad. A las tres de la tarde se reunieron, uniformados y con correa y pistolas, en el café Central, centro fascista del Zoco-chico, y a la voz de «Ya era hora», se lanzaron contra el café Fuentes, ocupado por la colonia leal. Los republicanos se defendieron con sillas, botellas y a puñetazos, mientras eran agredidos a tiros.

A consecuencia de los disparos resultaron tres heridos leves, entre ellos un súbdito inglés, de bala explosiva, y un camarero del café asaltado. La indignación que estos hechos ha producido es extraordinaria.—Cosmos.

**Acortando las distancias**

Tokio, 14 (6 tarde).—Procedente de Moscú ha llegado el embajador soviético en Tokio, camarada Yureneff. De fuente oficial japonesa se declara que el embajador soviético celebrará en breve una entrevista con el ministro japonés de Negocios Extranjeros, de la que se espera una estabilización de las relaciones soviético-japonesas.—Cosmos.

**Eden y Staunl mano a mano**

Londres, 14 (6 tarde).—El Presidente del Consejo de Ministros de Dinamarca, señor Staunl, ha emprendido el viaje de regreso a Copenhague, dando por terminada su visita oficial a Londres, durante la cual ha celebrado importantes conversaciones políticas con el señor Eden.—Cosmos.

**El barro vizcaino enemigo de los facciosos**

Bayona, 14 (6 tarde).—Las informaciones que se reciben del campo rebelde español tratan de explicar su inactividad en el territorio vasco alegando que las intensas lluvias de estos días han convertido los campos en barrizales. Las noticias que se reciben de fuente contraria ponen de relieve que la excusa fascista es completamente infundada, ya que nadie creerá que el barro sólo molesta a los facciosos y, en cambio, el hecho es de que las tropas leales han podido maniobrar perfectamente durante estos días, arrebatando a los facciosos, con relativa facilidad, posi-

ciones que éstos conquistaron a costa de enormes sacrificios de vidas durante su reciente ofensiva.

De la lectura de los periódicos facciosos que llegan a Bayona, se saca el convencimiento de que Mola y su Estado Mayor, ya no se hacen ilusiones sobre su tantas veces anunciada marcha sobre Bilbao, contentándose ahora con esperar pacientemente a que los vascos se rindan por hambre. Esta es la frase convenida ahora por la prensa rebelde, que vuelve a la carga en su campaña de infundios sobre la situación de Bilbao.—Cosmos.

**Suscribíos a NUEVO ARAGON**

**DOS IMPORTANTES DECRETOS EN MATERIA DE ADOPCION Y MATRIMONIO.**

La labor intensa que, con profundo sentido de la humana equidad, viene desarrollando el Ministerio de Justicia de la República española, se ha nutrido con dos nuevos decretos de verdadera importancia social dentro de la legislación civil.

Uno, sobre materia de adopción. Y otro, en el que se crea una nueva forma en la inscripción de matrimonios.

Ambos decretos, en los que el ministro, Juan García Oliver, da muestras de su acertado y agudo concepto de lo que deben ser las nuevas normas del Derecho, modifican radicalmente la fría rigidez de la ley en cuanto hace referencia a aquellos asuntos que están relacionados con la adopción y el matrimonio, de cuya inflexible reglamentación arcaica dimanaban estados injustos en perjuicio, sobre todo, y en muchos casos, de la infancia desvalida.

**PROPENSION HACIA EL BIEN, ESTIMULADA POR EL DOLOR.**

Ya en el preámbulo del decreto sobre adopción, expresa el ministro de Justicia su convencimiento de que en los períodos de convulsión de los pueblos —como le ocurre a España por motivo de la guerra que encendió la traidora sublevación militar— es cuando se manifiesta la grandeza del alma popular en su sentido de solidaridad, de ayuda mutua, que el gobernante debe encantar con normas jurídicas que den consistencia y firmeza a aquellas lables aspiraciones.

—Esta propensión colectiva hacia el Bien, estimulada por el Dolor —dice García Oliver— se viene manifestando, desde la iniciación del criminal movimiento fascista, en muchos aspectos; pero acaso más acusadamente en lo que respecta al apoyo a la infancia desvalida y singularmente hacia los huérfanos de la guerra civil. Y nada más justo ni más satisfactorio para el Gobierno que atender los anhelos popu-

**El Gobierno de la República en la resolución de los problemas de Justicia Social**

lares, sobre todo cuando, como en este caso, son expresión de tan elevadas reacciones del espíritu.

Y ese es el fondo del nuevo decreto que tiende a facilitar la adopción de menores.

**BREVE ESTUDIO COMPARATIVO ENTRE LA LEGISLACION ANTERIOR Y EL DECRETO AHORA PROMULGADO.**

En esta materia, la legislación anterior parecía orientada en el sentido de poner cortapisas a esa nobilísima acción de adoptar a un niño necesitado.

Así, por ejemplo, el Código Civil, en su artículo 173, determinaba que la persona adoptante había de haber cumplido, como mínimo, la edad de cuarenta y cinco años. Con ello, no sólo se excluía a muchas personas que por no contar con esa edad no podían realizar el hecho de la adopción, sino que, además, quedaba ésta con menos probabilidades de producirse, ya que, pasados los 45 años, pocas habían de ser las personas que no se hubieran creado ya un hogar y unas preocupaciones que alejaban la posibilidad de adoptar niños en su familia.

En cambio, en el artículo primero del decreto ahora promulgado, se establece que pueden adoptar quienes hayan cumplido treinta años. Y aun añade que este requisito de la edad podrá ser dispensado cuando el niño adoptado estuviere ya anteriormente acogido por

**La obra del Ministro de Justicia, JUAN GARCIA OLIVER**

el adoptante y aparezca que éste lo ha tratado como a un hijo.

Con todo ello, la facultad de adoptar se facilita de modo extraordinario, en beneficio de los niños.

x x x

Otro aspecto. El artículo 174 del Código Civil dice, terminantemente, que no pueden adoptar quienes tengan descendientes legítimos o legitimados.

En el decreto actual, se modifica esto en el sentido de que sí que podrá adoptar la persona que tenga descendientes, a condición de que éstos consientan en ello expresamente si son mayores de 14 años, o consientan por ellos otros parientes que les representen.

Únicamente se prohíbe la adopción, de un modo absoluto, a las personas que tengan abandonados a sus descendientes legítimos; porque, claro está, que quien se haya mostrado incapaz de atender a sus propios hijos no tiene capacidad sentimental para atender a los ajenos.

x x x

Aun queda otra faceta interesante del decreto; y es aquella en que se esta-

blece que —salvo que en las condiciones de la adopción se determine taxativamente lo contrario— el adoptado adquiere, respecto al adoptante, los mismos derechos hereditarios que si fuese un hijo legítimo.

Esto es todo lo contrario de lo que se preceptúa en el artículo 177 del Código Civil, en el que se dice que el adoptado no será heredero del adoptante —a menos que en la escritura de adopción se haya hecho constar este extremo.

En concreto: que, según la legislación anterior, si en el escrito de adopción «no se dice nada respecto a estos, el adoptado «no era heredero». Y, en el decreto, se ordena que «si no se dice nada respecto a ellos, el adoptado «sí que es heredero».

Es decir que, en todo caso —y mientras no se establezca lo contrario en el escrito de adopción— «se estará siempre, en todo, a lo que beneficie al niño adoptado».

Todo el espíritu tan hondamente humano del decreto del actual ministro de Justicia, queda resumido en estos extremos: rebaja de la edad requerida para adoptar; reducción al mínimo de las prohibiciones existentes; facultad de ser adoptante incluso quien tenga descendientes legítimos; y afianzamiento de la posición jurídica del adoptado.

**EL GOBIERNO Y SU PROTECCION A LA INFANCIA.**

Ese decreto —en otro artículo comentaremos el referente a matrimonios—

es un aspecto más del modo como el Gobierno de la República española enfoca su actuación en favor del niño y, en especial, de aquel al que las circunstancias colocan en la triste situación de desamparo.

A todo el apoyo moral y material del Gobierno, con la creación y sostenimiento de Hogares de la Infancia, Jardines Infantiles, Cantinas-escuelas, Refugios, Colonias, etc., se une ahora ese decreto inspirado por el ministro de Justicia, por el que se facilitan las posibilidades para que el niño desvalido pueda entrar a formar parte de una familia, con todos los derechos y prerrogativas de quien tiene, ante el adoptante, la condición jurídica de un hijo legítimo.

**Cobras un sueldo decente; te diviertes, fumas, tomas café, te permites vicios... ¿Has hecho algo por Madrid? ¿Has contribuido en algo para comprar las armas que necesitamos?**

# Hay que socializar la industria y el campo

El 19 de julio, a raíz del levantamiento militar fascista, el pueblo trabajador el explotado, expoliado y vejado tantísimo de esclavitud capitalista, en un acto viril y valeroso, supo vencer con las armas en la mano, en las calles de Barcelona, Madrid y otros puntos de España, a los militares fascistas que se levantaron contra las libertades del pueblo trabajador.

Este pueblo, que sabe dar su sangre por la libertad; este pueblo, que se ha sacrificado, para que a nuestros compañeros que luchan en el frente no les falte lo más indispensable, son los trabajadores colectivizados en los diferentes ramos de producción, los que con más ahínco y fervor revolucionario han aportado su esfuerzo a la causa revolucionaria en todos los frentes de combate. Para que este esfuerzo no sea estéril es necesario socializar todos los centros de producción, única forma de intensificar el trabajo y la nutrición, tan necesaria en estos momentos de guerra y revolución. Cuando hemos derrumbado una sociedad corrompida, de desigualdad social, los trabajadores, por medio de sus colectividades, tienen que coordinar todos sus esfuerzos y ayudarse mutuamente.

Todas las revoluciones se han producido, por un sentimiento colectivo de justicia y de mejoramiento social y económico. Esto considerado, y teniendo en cuenta la revolución que en nuestro país se está gestando, hemos de reconocer que no podemos matar la individualidad, pero tampoco debemos permitir las actuaciones aisladas, que ponen en peligro el sentido profundamente humano de esta misma revolución. Hay algunos sectores que dicen, que primero ganar la guerra y después hacer la revolución. Yo digo que hay que hacer las dos cosas al unisono. ¿Cómo vamos a hacer la revolución después de ganar la guerra, si la economía quedará completamente destruida cuando estemos llenos de miseria? Preguntadles a los lu-

chadores del frente si están dando su vida en la trinchera para que subsista el régimen capitalista, o, al contrario, si están luchando para transformar la sociedad en todos los órdenes de la vida; y os contestarán afirmativamente que en el último caso. Ya los campesinos de Aragón, con sus colectividades, teniendo en cuenta los momentos que atravesamos, celebraron un Congreso regional de las mismas, del cual nació la Federación Regional, para regularizar la producción y llevar un exacto control de todo lo que se produce y se consume, como también exportar lo sobrante interior y exterior, ayudando a otras colectividades que no puedan desenvolverse por ser la tierra muy pobre o por los efectos de la revolución. Es deber nuestro, de todas las colectividades, el ayudarles, y para eso se formó la Federación Regional de Colectividades.

Nuestros compañeros que trabajan en las fábricas y talleres, tienen el deber de ayudar a las Colectividades campesinas, proporcionándoles tractores y demás medios que de roturar tierras posean, ayudando de esta manera a hacer más factible el esfuerzo muscular del campesino, e intensificar la producción.

Considerando que las Colectividades agrícolas deben estar enlazadas con las industriales, para su mejor desenvolvimiento, los trabajadores de las minas deben tener los ojos puestos en el campo, para que a estas Colectividades, nacidas al calor de la revolución, no falten las herramientas necesarias, ya que el campo es el puntal que ha de sostener y levantar la economía. Es necesario que a compás vayamos empujando al fascismo del suelo ibérico y estructuramos una forma de vida, desterrando para siempre de nuestra mente el pasado de esclavitud en que estábamos sumidos. A esto han de ir todos nuestros esfuerzos; y debemos poner todo nuestro cariño para que la sangre vertida y que vier-

ten nuestros compañeros en las trincheras se vea premiada por una nueva vida.

Ellos están luchando, sacrificándose por romper todo lo que significa explotación; y su sacrificio no será estéril.

Teniendo en cuenta esto, teniendo en cuenta el pasado que hemos venido soportando; tantas tiranías y vejámenes de la clase capitalista, el esfuerzo muscular y mental del pueblo ha de tender a dar sepultura a todo lo que signifique el pasado, organizando a la vez la nueva sociedad que empieza a alborazar en el suelo hispano.

¿Qué hemos de hacer para consolidar todo esto, que tantos sacrificios nos ha costado? Los trabajadores, que en el primer momento de la lucha se hicieron dueños de fábricas y talleres, unas por abandono de los patronos y otras porque el dueño era un fascista, formaron sus Comités de fábrica, haciendo que la producción no disminuyera, antes al contrario, mirando a que diera mejores beneficios a la revolución que se había desencadenado. Pero para que esto esté sentado en cimientos firmes y no vaya desmoronándose poco a poco, hay que edificar las formas del trabajo de tal forma, con materiales tan sólidos e indisolubles, que no permitan que la carroña de antaño vaya apoderándose de ellos y los destruya. Por esto es de imprescindible necesidad socializar la industria y el campo, formando a la vez Federaciones de Industria, única forma de llevar un exacto control de la producción, y de esta forma extender la solidaridad a las demás ramas de la Industria, que por sus condiciones de trabajo o por sus medios económicos, no pueden desenvolverse.

Así, de esta forma, haremos algo práctico y fructífero, apartando de nuestro seno las diferencias de clase y, lo que es indigno: la explotación del hombre por el hombre.

Victoriano LANA O  
Caspé, 15-4-37.

# La estación de Las Navas ha caído en poder de los leales

Madrid, 14 (6 tarde).—Continúan los trabajos de fortificación de las posiciones últimamente conquistadas en la Casa de Campo. Durante toda la noche pasada, los rebeldes han continuado el contraataque por diversos sectores en los frentes cercanos a Madrid, sin conseguir romper nuestras líneas. Estos contraataques tuvieron en algún momento una violencia inusitada, pues los rebeldes tienen extraordinario interés en romper el frente que hostiliza el Cerro Garabita, el Cerro del Aguila y también el cerco que aprisiona a la Ciudad Universitaria. Estos tres puntos fueron objeto de predilección de los ataques fascistas, pues son tres núcleos de vital importancia que los tendrán inmovilizados en los reductos donde se debaten. En el Cerro Garabita el contraataque fué de gran violencia. Las baterías del fascismo dispararon en fuego de cortina contra las posiciones republicanas, sin causar el daño que se proponían. Los cañones republicanos dispararon, batiendo durante cuatro horas con una intensidad enorme las posiciones enemigas.

Nuestra aviación, a primeras horas de la mañana realizó algunos vuelos de bombardeo sobre las posiciones fascistas. En el sector de Aguila ha sido atacado el invasor por el frente derecho. Este sector era el que tenía más desgarnecido y por ello, el Ejército Popular, se lanzó en avalancha sobre las posiciones facciosas. Los rebeldes quedaron en tal situación que ni siquiera pudieron organizar una defensa mediana. Fué tal la violencia de nuestro ataque que hubieron de replegarse. En el Puente de los Franceses no ha habido alteración y en el sector del Escorial nuestras fuerzas han logrado avanzar por la Atalaya en dirección a Las Navas, ocho kilómetros. En todo este sector los rebeldes apenas si han presentado resistencia, pues carecen de segunda línea. Tal era la desmoralización que causó nuestro ataque que nuestras fuerzas pudieron tomar sin gran dificultad la estación del ferrocarril de Las Navas. A esta operación precedió una extraordinaria preparación de artillería y vuelos de aviación.

En Guadalajara, sin novedad.—Cosmos.

## El General Miaja tiene buena impresión

Madrid, 14 (10 noche).—Al recibir a los periodistas, el general Miaja, les dijo: Felicitaciones a todos, dentro de la República, con motivo de su sexto aniversario. Los informadores también felicitaron al general Miaja por el mismo motivo. Luego le preguntaron: De operaciones ¿no nos puede decir nada? —Las cosas siguen su curso—

contestó.— Un periodista preguntó sobre los rumores de lucha apercibidos anoche, y el general Miaja contestó que nada ofrecía novedades destacables, pues se trataba de episodios habituales en el desenvolvimiento de la lucha: Es el pan nuestro de cada día. Desde luego, la impresión que tengo es buena.—Cosmos.

## Fantásticos proyectos del fascismo internacional

Madrid, 14 (10 noche).—En una de las posiciones conquistadas al enemigo en el sector de la Casa de Campo, fueron encontrados un gran número de documentos en los bolsillos de los cadáveres facciosos, y entre ellos, en el de un capitán. Se asegura, sin que se haya podido confirmar, que en los bolsillos del uniforme del mencionado capitán fué encontrado un mapa en tela, impreso en Alemania y documentos de indiscutible interés. Según parece, en el mencionado mapa hay marcadas, con líneas azules y rojas objetivos que, al parecer, debían ocupar las tropas que manda Queipo de Llano y las que otros generales facciosos

tenían a sus órdenes, como el itinerario que siguen las líneas en lápiz. Parte de estas fuerzas convergen en determinado punto de los Pirineos orientales y marcan una ruta de invasión de Franco por el Rosellón a Montpellier. Parece indicar que en el caso de triunfo de España, intentarían un ensanchamiento hacia Francia. Las líneas en lápiz, que se dice figuran en el indicado mapa, se asegura que siguen hacia la costa hasta la parte donde termina el impreso. Este mapa será enviado a Valencia para conocimiento del Gobierno, a fin de que éste haga el uso que crea conveniente y realice las gestiones que considere necesarias en la esfera diplomática.—C.

## Tarragona, víctima de los buques facciosos

Tarragona, 14 (6 tarde).—A las 6'30 de esta mañana, dos barcos piratas han llevado a cabo la primera agresión por mar contra esta ciudad, lanzando una veintena de obuses contra el puerto y otras instalaciones situadas en sus alrededores sin causar daños ni víctimas, ni conseguir objetivo alguno. Los barcos agresores eran dos, uno de gran tonelaje, al parecer el «Canarias» y el otro más pequeño, que iban escoltados

por dos submarinos. Al sonar los primeros disparos nuestras baterías de costa han repelido la agresión aluyentando a los barcos agresores, los que después han sido sobrevolados y bombardeados por nuestros aeroplanos. Al darse la señal de alarma la población civil se ha dirigido con el mayor orden a los refugios, los cuales han abandonado al darse la orden de haber pasado el peligro.—Cosmos.

# PRENSA FACCIOSA

## Franco, a precio reducido

Anuncio del «ABC» de Sevilla: «Se ha puesto a la venta el nuevo retrato del Generalísimo Franco, tamaño 50 por 35. Al precio de una peseta.»

Esto no tendría importancia si hace dos o tres semanas no hubiera publicado el mismo periódico, y casi en el mismo sitio, este otro anuncio:

«Españoles: Comprad el retrato del Generalísimo Franco, tamaño 60 por 45. Vale tres pesetas.»

Como se ve, el retrato ha disminuido en centímetros y en precio. El retrato y el original.

## La próxima toma de Madrid ya no está próxima

«La Palma del Condado (Huelva).—Una Peña de labradores que habitualmente se reúne en el Café de Fernando Lepe, ha acordado dar otro destino a la cantidad presupuestada para celebrar la próxima toma de Madrid. Su importe será remitido al general Queipo de Llano. Cunda el ejemplo.»

¡Mal hecho! Lo de enviárselo a Queipo y lo de abandonar la idea principal, precisamente ahora que Madrid va a caer de un momento a otro, según

repiten a diario los periódicos «nacionalistas». Incluso «El Correo de Andalucía» que ahora recoge la noticia anterior. Esos labradores que han estado reuniendo unas pesetas para festejar el magno acontecimiento, no se han debido desanimar tan pronto. Total, porque lo que iba a ocurrir el 8 de noviembre no ha ocurrido todavía a mediados de abril. ¡La cosa no es para tanto!

Piensen en las dificultades que lleva consigo el vencer a un ejército de hambrientos descamisados y sin disciplina, como el que guarnece sin pizca de ganancia la capital de la República. En cambio, las fuerzas de Hitler, las de Mussolini, los moros, el Tercio y los fierabrases de por acá, son una masa compacta, acostumbrada a pelear si no tiene armas el enemigo, y dispuesta a morir de una congestión si la España de nuestros mayores lo exige.

Por todo esto, llegarán a entrar en Madrid en fecha no lejana. Si no como guerreros victoriosos, al menos como foragidos apresados en flagrante y sangriento merodeo.

El suceso será distinto, pero el motivo de celebración será más noble. Reclame la Peña esa sus dineros a Queipo y dispóngase a emplearlos según sus primeros propósitos.

¡Ah! Y cunda el ejemplo. Cuando lo aconsejan los de la casa, por algo será.

## Los piratas de Franco, en las costas de Levante

Tarragona, 14.—Ayer tarde, a las seis, han aparecido en el mar, a la altura de Vinaroz, dos buques facciosos, que al parecer eran el «Canarias» y el «Cervera», disparando varios obuses sobre la población.

Posteriormente han bombardeado Benicarló, Rápita de los Alfa-

ques, Alcanar, Peñíscola y Castellón de la Plana, no teniendoose que lamentar desgracias personales ni materiales.

La Comisaría de Defensa ha tomado precauciones, habiendo salido para aquel lugar el teniente coronel jefe de la costa, con su comisario político.

## El director de la prisión de San Antón, bombardeada por los fascistas, declara a un periodista

Madrid, 14.—Un periodista se ha entrevistado con el jefe de la prisión de San Antón, establecida en el convento del mismo nombre en la calle de Hortaleza.

El director, Celedonio Pérez, se mostraba apenadísimo por la agresión de que ha sido víctima el penal por parte de la artillería facciosa. En el recinto de San Antón penetraron varios proyectiles de

artillería durante la tarde del lunes, que causaron algunos destrozos y algunas víctimas. En un muro se ven todavía trozos de cráneo y saqueaduras de carne.

Esta agresión ha causado gran descontento y alarma entre las familias de los reclusos, que se encontraban convenientemente salvaguardados por la Justicia popular.

## En Valencia el elemento oficial conmemora el Advencimiento de República

Valencia, 14 (12 noche).—Esta mañana, para conmemorar el aniversario de la proclamación de la República, se celebró en la Comandancia General la recepción oficial ante el Presidente de la República. En la plaza de Tetuán formó una compañía del regimiento de Infantería número 9, con bandera, banda y música. Rodeaba a las fuerzas numeroso público. Momentos antes de las doce llegaron a la Comandancia todos los ministros, excepto los de Industria, Comercio e Instrucción Pública, que están ausentes de Valencia.

El jefe del Estado recibió al Gobierno y conversó con los ministros durante tres cuartos de hora. Al terminar esta entrevista quedaron con el Presidente el jefe del Gobierno y los ministros Esplá y Giral. A continuación desfilaron ante el Presidente la Mesa de las Cortes, el Tribunal de Garantías, Tribunal Supremo, Consejo de Estado, Tribunal de Cuentas, fiscal general de la República con los fiscales y tenientes fiscales, luego el Ayuntamiento de Madrid, represen-

tado por el alcalde y el secretario.

El jefe del Estado saludó afectuosamente a Cayetano Redondo, dedicando frases de elogio al heroico pueblo de Madrid. La Diputación madrileña desfiló también, representada por el presidente y los diputados. Desfilaron, asimismo, numerosas representaciones del Cuerpo diplomático, entre las que figuraban las de Turquía, Polonia, Bolivia, México, Inglaterra, Francia y Rusia y el enviado del Gobierno de Chile y la embajadora de España en Estocolmo, Isabele de Palencia. Desfilaron también el Consejo provincial y municipal de Valencia y otras autoridades militares, civiles y otras corporaciones.

Después de las visitas oficiales comenzaron las políticas, entre las que figuraban las siguientes: Asociación de Mujeres Republicanas de Madrid, Comité Nacional y Local del Partido Sindicalista, con el Frente de la Juventud Española; representación del Observatorio astronómico de Madrid; Confederación del Júcar; Consejo Regio-

nal del Partido Federal; supervivientes de la República del 73; Esquerza Valenciana; I. Republicana; Consejo Nacional; Comité Provincial de Juventudes del Partido Izquierda Republicana de Madrid.

Izquierda Republicana de Valencia regaló a la esposa del jefe del Estado una artística canastilla de flores con las banderas republicana y valenciana. El Gobierno vasco también envió una representación. Complimentaron a continuación al Presidente los diputados a Cortes, terminando la recepción a las dos y media de la tarde.—Cosmos.

## García Oliver visita al Presidente del Consejo

Valencia, 14 (12 noche).—El ministro de Justicia, García Oliver, estuvo en la Presidencia del Consejo con objeto de hablar de un asunto referente a la Escuela Popular de Guerra de Cataluña.—Cosmos.

## Combate aéreo sobre Bilbao

Bilbao, 14 (10 noche).—A las cuatro de la tarde sonaron las sirenas de alarma, acudiendo los vecinos a los refugios con toda calma. Se trataba de que se habían presentado ante Bilbao cinco aparatos facciosos. Los aparatos negros habían venido por mar para no encontrarse con nuestras patrullas aéreas y enfilaron la ría hacia Bilbao. Quizá buscaban algún objetivo en la ría, donde están emplazadas las más importantes factorías metalúrgicas. Inmediatamente comenzaron a funcionar las baterías antiaéreas y los aviones piratas se dieron a la fuga arrojando las bombas por el campo. Momentos después se presentaron nuestros cazas, quienes alcanzaron a los aparatos rebeldes. Se estableció combate, entrando en fuego las ametralladoras de nuestros aviones y tres de los aparatos enemigos fueron alcanzados. Uno de los aviones enemigos cayó en barrena, yendo a estrellarse en el suelo. Los demás aparatos negros desaparecieron en el horizonte.—Cosmos.



# CONSEJO DE ARAGON

## Obras Públicas

### CONCURSO

Teniendo necesidad de realizar la compra de 4.000 traviesas de 180 x 12 x 18 cm. y 100 traviesas de 280 x 12 x 18 cm., para el ferrocarril en construcción de Azaila a Lésera, esta Consejería de Obras Públicas del Consejo de Aragón saca a concurso la provisión de dichas traviesas, para lo cual se podrán hacer proposiciones hasta el día 30 del actual, indicando el precio por unidad, clase de madera, fecha y que fué corlada, lugar y plazo de entrega.

Serán aceptadas con preferencia las proposiciones-ofertas que se hagan por Consejos, industriales o colectividades de Aragón. Caspe, 14 abril de 1937.

El consejero de Obras Públicas, ANGEL ROIG.

## Transportes y Comunicaciones

### NUEVA LINEA DE TRANSPORTES EN PROYECTO

El consejero de Transportes y Comunicaciones tiene en estudio y se llevará a la práctica inmediatamente, el segundo proyecto de enlazar las comunicaciones,

por carretera y ferrocarril, en la provincia de Teruel, estableciendo una línea desde Aliaga a Mora de Rubielos y Cantavieja a Alfambra, empalmando en Allapuz. Con ésta se consigue ramificar aquellos pueblos que no tenían comunicación alguna y al mismo tiempo mayor rapidez en el transporte de la correspondencia.

## Cultura

### COLONIAS ESCOLARES

Per comunicado de la Dirección General de Primera Enseñanza, interesa averiguar el paradero del niño de diez años, Enrique Lardi Campagnoni, procedente de Almuñécar (Granada), de donde fué trasladado a Almería y evacuado posteriormente.

Quien pueda dar detalles de este niño deberá manifestarlo en la Consejería de Cultura, Delegación de Colonias Escolares.

## Sanidad

### VACANTE

Per la presente nota se anuncia la plaza de practicante en Gúdar (Teruel), con carácter de movilizado, con el sueldo anual de dos mil quinientas pesetas, que pagará el Consejo Municipal por meses vencidos.

Las solicitudes serán dirigidas a esta Consejería de Sanidad y Asistencia Social en el plazo máximo de quince días a contar desde su publicación.

La cabeza de su artículo de fondo. Se expresa así:

«En su declaración parlamentaria el jefe del Gabinete inglés, lord Baldwin, declaró que su Gobierno no podía conceder beligerancia a la Junta faciosa de Burgos. Muy bien, Lord Baldwin añadió que los buques de guerra ingleses protegerán a los buques mercantes en las costas españolas. Muy bien, también. Pero Baldwin descendió inmediatamente de las cimas imperiales para dejar oír la voz doméstica de John Bull. «Harán bien, sin embargo, nuestros armadores —dijo— no enviando sus barcos, por prudencia, a Bilbao. Al éir esto no se levantó, con unanimidad protestante, el Parlamento inglés, rechazando lo que, además de ser una herejía imperialista y una inconveniencia política, negaba el principio mismo de la vida inglesa: comerciar a pesar de los peligros, comerciar oponiendo a los peligros el poder naval de la Gran Bretaña.»

«En lord Baldwin, y en la sesión de la Cámara de los Comunes del lunes, hubiera de haber anidado una partícula del espíritu de nuestro Alvarez del Vayo.»

\*\*\*

Remachando sobre la crisis del Gobierno de la Generalidad, «Las Noticias» pergeña su editorial que titula: «HACIA UNA SOLUCION». Putesacamos varios párrafos.

«Ponemos hoy el título a nuestra nota con la mayor esperanza. Hacia una solución. Hacia una fórmula que permita resolver de una vez y definitivamente la situación fluctuante en que vive Cataluña desde hace más de quince días.

Existe un Gobierno provisional de la Generalidad que la U. G. T. ha aceptado atendiendo la indicación del Presidente.

Existe un Gobierno provisional. Esta interinidad nos hace desear ardientemente que se llegue con toda rapidez a un acuerdo entre todas las organizaciones antifascistas que colaboraban en el Gobierno dimitido. Y es este deseo el que nos hace tomar parte en las conversaciones que se han iniciado para hallar una fórmula mediante la cual sea posible crear un verdadero Gobierno antifascista que actúe de manera enérgica y principal de cara a la guerra.»

«Respecto a la política económica, nuestra posición ha sido siempre —y lo sigue siendo— diáfana. Entendemos que no es éste el momento de pretender establecer una economía marxista ni anarquista, ni pequeñoburguesa. Lo que se precisa es que, con un respeto absoluto para los decretos vigentes de la Consejería de Economía, enfoquemos todas nuestras actividades de cara a ganar la guerra.

Estas son las condiciones básicas de la victoria.»

\*\*\*

Nuestro querido colega «Praga Social», de Valencia, escribe en su artículo de cabecera: «EL 19 DE JULIO, LINEA DIVISORIA ENTRE DOS AC-TUACIONES». Se expresa así:

«El 19 de julio planteó a nuestro movimiento el problema de la adaptación a las nuevas condiciones creadas por la derrota del golpe militar-capitalista. Más que un problema de adaptación, se trataba y se trata de un problema de capacidad creadora para hacer frente a la reconstrucción económica y social

# EL DIA DE LOS COMBATIENTES

Sería magnífica la actitud de los pueblos españoles, y principalmente si otros países se hicieran eco de estas modestas líneas.

El día del combatiente consistiría en manifestarse francamente en todos los pueblos liberados del fascismo. La agitación siempre resulta simpática y popular si va precedida del entusiasmo puesto al servicio de algunos actos solidarios de la guerra.

Nada de bullanguerías. Ir a los pueblos y recibir de los pueblos las manifestaciones de expansión y cariño hacia el triunfo, no quiere decir que todo se mueva bajo un mismo telar. El 14 de abril pasó como pasaron los años desde el 1932 hasta la fecha.

Pero queda un Primero de Mayo de significación proletaria. De pura solera obrera! Día de reivindicaciones y memorándum de grandes luchas. Este día precisamente hay que revivirle. No es hora de pelliciones ni estruendosas algaradas. Es, eso sí, el día más señalado por su tradicional historia, para figurar en los cálculos y reflexiones de todo

trabajador. Los pasados años se vivía en constante carnavalada. Lo mismo se holgaba para reconcentrar el pensamiento y luchar contra los sentimientos encontrados, cosa siempre justificada en el obrero, que, por el contrario, se destinaban los preciados minutos de disfrute de la soledad campesine sin otra significación que pasarlo lo mejor posible.

El próximo Primero de Mayo debe destinarse a buscar el contacto con las masas y hablar ante ellas. Hacer sobre todo una pellición: el proletariado desea elevarse a la categoría de hombre civilizado; y ante el enemigo que esto le niega, la unión para derribarle. Poco es lo que os pido; y si queremos evitar que los habitantes de la luna se rían al saber que millones y millones gimen bajo el dominio capitalista, siendo los más, y sobre todo, los que mantienen el progreso y la civilización, porque no se entienden. Aprovechemos el Primero de Mayo para darnos un abrazo fraternal y decirle al mundo cómo se triunfa.

LUIS

## Concurso de alumnos pilotos de aviación militar

El Ministerio de Marina y Aire convoca un concurso para cubrir plazas de alumnos pilotos de aviación militar.

Los aspirantes, que habrán de tener 18 años cumplidos antes del 1.º de mayo y no cumplir los 22 dentro del año actual, dirigirán sus instancias a la Subsecretaría del Aire, acompañando el aval político de uno de los partidos del Frente Popular y la partida de nacimiento expedida por el juez encargado del Registro Civil de la localidad en donde nacieron.

Los militares presentarán certificado del comisario político de la unidad donde presten sus servicios o en su defecto del jefe respectivo y copia de la media filiación en que conste la edad del interesado.

El plazo de admisión de instancias se cerrará el día 15 de mayo.

Los aspirantes se someterán a un ejercicio teórico que versará sobre las siguientes materias: Aritmética, Geometría, Gramática y Geografía, cuyo programa se especificará en la citada convocatoria.

Los aspirantes serán pasaportados por cuenta del Estado, para sufrir el reconocimiento médico y verificar el examen teórico, a la localidad que se designe para ello, desde el punto de su residencia, y caso de ser desaprobados, se les facilitará también pasaporte hasta el punto de su residencia.

## Comité Regional de Enlace C. N. T. - U. G. T., de Caspe

### NOTA

Recordamos a los camaradas de ambas sindicales, que cuando se trasladan a Caspe para entrevistarse con este Comité de Enlace, lo hagan, como en días anteriores les indicábamos, desde estas mismas columnas de NUEVO ARAGON, o sea que las Comisiones que se des-

de España. En medio de la batalla sin tregua, que se trasladaba de las ciuda-

placen hasta aquí sean mixtas, es decir, integradas por compañeros de la C. N. T. y de la U. G. T., lo cual facilitará grandemente la pronta resolución de los asuntos que vengan a despachar.

La Comisión que no venga en estas condiciones no será atendida, pues al no hacerlo así, lo primero que demuestra es cierta desconfianza que este Comité no puede compartir en lo más mínimo.

Por el Comité de Enlace: el secretario general, L. Gonzalvo.

## Instituto Elemental de Segunda Enseñanza

### ANUNCIO

Prorroga del plazo de matrícula y exámenes

Teniendo en cuenta de que algunos alumnos no han podido formalizar sus matrículas por premura de tiempo, esta Dirección prorroga el plazo de matrícula, tanto oficial como libre, hasta el 25 del actual, en cuya fecha tendrá lugar un segundo llamamiento para exámenes de ingreso y asignaturas.

Caspe, 15 de abril de 1937.—El comisario director, R. Sancho Granados.

## Aviso

Se pone en conocimiento de todos las colectividades y de los trabajadores en general, que se ha constituido la Federación Comarcal de Colectividades de la comarca de Caspe, instalando sus oficinas en la calle de Fermín Galán, núm. 23, bajos.

Lo que hacemos público para que las colectividades que controlan esta comarca se pongan en contacto con nosotros lo antes posible.

Por la Federación Comarcal de Colectividades. — El secretario, Salvador Guerri.

des dominadas por el proletariado a frentes de lucha distantes, tenían que establecerse las normas nuevas de trabajo y de convivencia. La misión de los revolucionarios se transformaba a tenor de las circunstancias. El proletariado tenía en sus manos la economía del país y debía hacerla funcionar conforme a principios socialistas. El momento anhelado, el decisivo, el culminante, estaba ahí presente y había que aprovecharlo.»

«LOS DERECHOS DE LA RETAGUARDIA» examina «El Diluvio» en su crónica diaria. Dice:

«Múltiples e ineludibles deberes tiene la retaguardia respecto de los que exponen audazmente sus vidas en los campos de batalla. Todos debemos rivalizar en sacrificios por los que derraman su sangre generosa en defensa de nuestras libertades y de la dignidad de España.

Antes de que a los combatientes les falte lo que pueda parecer superfluo, debemos nosotros privarnos de lo que sea indispensable. En esto no debe haber ningún motivo de duda; la opinión de la retaguardia ha de ser unánime.

Pero, a su vez, la retaguardia tiene derechos que no le pueden ser negados ni desconocidos por el Poder público. ¿Hállase éste aquí seguro de que cumple todos sus deberes respecto de los elementos de retaguardia? Nosotros creemos que en modo alguno puede estarlo.»



«Solidaridad Obrera», a propósito del aniversario del 14 de Abril, luce un editorial que titula «SIS AÑOS DE REPUBLICA DEMOCRATICA Y PARLAMENTARIA». Copiamos los siguientes párrafos:

«Esta es la de hoy por demás sugestiva, que invita al balance. Y más que a la algarazara, a la reflexión serena e imparcial. Pues en los dos últimos períodos de la vida española —Dictadura y República—, se condensó un filón de enseñanzas experimentales, cuyo valor intrínseco adquiere colosales dimensiones en las preciosas circunstancias por que atraviesa la vida del país.»

«A través de todas las incidencias políticas, la C. N. T. y la U. G. T. han sabido mantener latente el espíritu revolucionario. Cuando los demás sectores proletarios se entregaban al cómodo y fácil deporte de hacer «política», peleándose en el recinto parlamentario con los fascistas, los anarcosindicalistas no cejaban en su empeño de liquidar por medio de la acción directa, al caciquismo rural y al feudalismo industrial de la burguesía zafia que hemos padecido hasta fecha reciente. Nuestra inquietud revolucionaria nos valió la condenación enérgica de los hombres de la situación izquierdista. Pero, el 19 de julio, recogimos la cosecha de nuestra siembra subversiva. La tensión espiritual en que habíamos mantenido al movimiento obrero en los cinco años de legalidad republicana, dió temple de acero a los héroes que hicieron abortar la sublevación fascista, lanzándose con energía y decisión a la calle.»

«Durante el año 1930, los trabajadores españoles luchaban por una abstracción: la República. En el año 1937, combaten por una concreción: la Revolución proletaria. A los seis años de aquel 14 de abril que tantas esperanzas despertó en el alma de las multitudes, podemos decir que el pueblo español ha encontrado, por fin, su camino y que se dirige con paso firme hacia la meta soñada. Es inútil tratar de apartarlo, el proletariado está dispuesto a labrarse sus propios destinos y nada ni nadie podrá desviarlo del sendero recto que lo conduce hacia la emancipación integral.»

«La Vanguardia» abundando sobre el mismo tema, dice:

«Conmemora hoy España el sexto aniversario de la proclamación de la República de la única manera posible en las actuales circunstancias: con un redoble de esfuerzos en la retaguardia y en los frentes. El régimen nacido sin dolor, se encuentra, al cumplir los seis años de existencia, chorreando sangre por todos sus costados, pero vivo y fir-

me y dueño cada vez más de su futuro. La unanimidad gozosa del 14 de abril del 31 fué un milagro, y no hay milagros sobre la tierra. Inocente era pensar que todos los enemigos naturales y natos de la República habrían de someterse para siempre —el miedo y la sorpresa le hizo fingir sumisión en los primeros días— al imperio de un régimen que odiaban con todas las potencias de su alma. Era inevitable que más tarde o más temprano intentarían darle puñalada mortal.»

«Mientras llega ese día, una sola cosa, un solo pensamiento: ganar la guerra, trabajar para ganar la guerra. Al pueblo que sepa ganar la guerra, todo lo demás se le dará por añadidura, porque ¿quién será osado a disputarle su derecho de autodeterminación? (14 de abril) La fecha es propicia para balance y examen de conductas, para rectificarlas si es preciso. Que lo sean todas las que no se ajusten al deber imperioso que nos marca la hora presente. Si así fuera, el sexto aniversario de la República no habría pasado en vano.»

\*\*\*

«UNA INCONVENIENCIA DE LORD BALDWIN» pone «El Día Gráfico» a

# DOS HEROES MAS QUE HAN CAIDO

(Crónica por teléfono)

Dos más, digo, porque son ya muchos los que diariamente brindan su vida en holocausto de la Libertad. Hoy ha tocado el turno fatal a dos queridos compañeros y grandes defensores de la causa del pueblo. El teniente de Artillería Antonio Ortiz Merino, que, desde los primeros momentos, se incorporó a las filas antifascistas, luchando con las milicias del pueblo, en el sector de Tardienta, ocupando después, y hasta la fecha, el cargo de secretario del jefe de la División Jubert, cargo que el compañero Ortiz le confió, ya que era muy conocido en los medios antifascistas antes del movimiento. Ayer, con ocasión de las operaciones que se llevaron a cabo en Tardienta, en cuyo sector tenía la División Jubert algunas fuerzas, se destacó allí el camarada Ortiz para observar y cooperar a la mejor marcha de las operaciones, con tan mala fortuna, que fué alcanzado en la cabeza por los proyectiles de las ametralladoras de un «cuervo» facioso, falleciendo en el acto.

El otro camarada muerto es Manuel Martínez Sáez, comisario delegado de Guerra en el sector de Lésera. También tenía destacadas fuerzas de su jurisdicción en Tardienta y, como Izquierdo, había ido a coadyuvar a la derrota de los fascistas de Sta. Quiteria, siendo herido de gravedad por los proyectiles de los mercenarios del traidor Franco. También el compañero Martínez se hallaba en las trincheras desde el primer momento, desempeñando hasta hoy el cargo de delegado comisario. Ahora, sobradamente conocido y estimado en nuestra organización y por todos los milicianos que con él convivían. Perdimos con esto, dos compañeros, dos excelentes colaboradores entusiastas antifascistas. Su falta la sentimos de todo corazón, pero nosotros nos damos cuenta que esto es la guerra y que un día no lejano tanta sangre generosa como ha regado los campos de Es-

paña, fructificará la nueva vida libre, justa y humana.

Esta mañana fueron trasladados desde Tardienta a La Puebla, donde se han embalsamado sus cadáveres, quedando expuestos en la capilla ardiente, establecida en un barracón Docker de Sanidad completamente rodeado de flores, destacándose dos coronas dedicadas a estos compañeros por la dotación que componen esta División.

Una guardia permanente custodia los cuerpos de nuestros infelices camaradas. Mañana, día 15, serán llevados a Barcelona, y en la Delegación de esta División quedarán expuestos hasta que reciban sepultura.

Sirvan estas deslabazadas líneas como la expresión del verdadero sentimiento de toda la División, por tan sensibles pérdidas y muy especialmente del jefe de la División Luis Jubert, camarada Antonio Ortiz y mía.

Alfonso DOMINGO

Hijar.

Norteamérica al lado de la España popular

El famoso escritor norteamericano John Dos Passos, afirma que los españoles destruirán al fascismo en Europa y por consiguiente, en el mundo

John Dos Passos, el famoso escritor norteamericano, autor de «Manhattan Transfer» y de «Rocinante vuelve al camino», ha pasado por Valencia en dirección a Madrid, a donde va para contemplar desde cerca la gesta heroica de este pueblo ejemplar que prefiere morir a ser sometido a un régimen colonial.

Como resultado de sus observaciones, publicará una serie de artículos en la revista norteamericana «Squires». En los frentes madrileños filmará una película de alguna importancia que, aunque con caracteres de documental, tendrá mayor extensión y no será simplemente una serie de fotografías de la guerra.

«No necesito manifestar de qué parte estoy siempre mi simpatía —dice—. Nosotros pensamos qué podríamos hacer en ayuda del pueblo español, y acordamos realizar la película, con el propósito de que América conozca la verdad y esté bien informada. No se trata precisamente de una película de propaganda. La causa que defiende el pueblo español es tan limpia que no la necesita. Bastará que el mundo tenga una idea verdadera acerca de la significación de esta guerra de independencia. Simplemente hay que destruir los efectos de las mixtificaciones difundidas por los fascistas y sus simpatizantes. Y para esto, nada como el conocimiento de la verdad.

Al principio de la guerra ciertos elementos católicos, particularmente los jesuitas, que disponen de mucho dinero, realizaron una campaña de propaganda muy interesante. La gente estaba mal informada, y, por consiguiente, su juicio no podía ser atinado. Esta situación ha cambiado poco a poco, sobre todo porque en general los correspondientes de guerra norteamericanos han sido muy honrados y desde luego más leales que la política de sus periódicos. La variación del ambiente ha sido lenta, pero segura. Actualmente, el gran público es francamente favorable a la causa del pueblo español. Gentés de todas las confesiones, incluso muchos

católicos, se sienten identificados con nuestra causa, y lo demuestran con sus donativos. A pesar de las deficiencias de organización y de los inconvenientes con que hubo de tropezar la labor en pro de la verdad, se ha logrado que ésta se abra paso en medio de una campaña de calumnias que no se había visto después de la que se hizo contra la Revolución rusa.

«A pesar de estar muy bien informado, me ha sorprendido el orden verdadero que se observa en la retaguardia, las facilidades que he encontrado por todo y el respeto que se siente hacia los extranjeros, que es mucho mayor que antes. He venido por carretera. He tenido que utilizar buses para la obtención de gasolina, pero no suponen el menor entorpecimiento. Me ha resultado muy agradable no ver por los caminos los triciclos de la guardia civil, que eran muy pintorescos, pero tenían un aire siniestro.

«He podido observar un entusiasmo nuevo, una vitalidad vigorosa en el pueblo, que sale de su forzoso estancamiento. Creo que los españoles son quienes van a destruir el fascismo en Europa, y, por consiguiente, en el mundo entero. Esto será un gran bien. El fascismo descansa sobre la agresión y la negación. No ha podido inventar nada constructivo.»

Sigue hablando del ambiente favorable que va logrando en el mundo entero el Gobierno popular, de la prensa norteamericana, que ha variado por completo, de la campaña que en América realiza Malraux, que es de una sinceridad muy recia, y de las recientes manifestaciones de simpatía exteriorizadas por Charlie Chaplin, Clark Gable, James Cagney y otros artistas cinematográficos. Por cierto que Franco ha prohibido, en el territorio que detenta, la proyección de «films» en que intervengan estos artistas de Hollywood.

«Franco acabará por tener que prohibir todo lo que llegue de América —afirma John Dos Passos.

PEDAGOGICAS

La enseñanza es un problema que ha de resolverse paralelamente con la Revolución

Magnífica es, en verdad, la idea del ministro de Instrucción Pública dando facultad al consejo de Cultura de Aragón para el nombramiento de individuos capaces de combatir el analfabetismo, mientras se van creando plazas de maestro.

La enseñanza es un problema que ha de resolverse paralelamente con la Revolución. No soy de los que he creído mejor secundar en mi obligación profesional para eludir mis deberes revolucionarios; sobradamente conocen los compañeros que conmigo conviven desde hace muchos años, mi actuación anterior y posterior al abandono de mi escuela, porque así lo reclaman otras actividades revolucionarias, como si permaneciera desempeñando mi función de maestro, tengo el derecho y el deber de reconocer que las tareas pedagógicas no pueden abundarse, por muy revolucionario que sea el período que vivimos.

La Revolución hay que hacerla en la calle, en casa y en la escuela. Pero hay que hacerla bien. Y para que la escuela sea, en la zona liberada de Aragón, lo que debe ser, se hace necesaria la creación del órgano consultivo del consejo de Cultura, el cual debe tener la misión de allanar el camino del organismo oficial.

La creación de escuelas a medida que las posibilidades econó-

micas y las necesidades bélicas lo permitan; la fiscalización de los encargados de regirlas para que su labor no se parezca a determinadas actuaciones anteriores; la unificación de todos los servicios escolares y de las normas pedagógicas modernas; la orientación que ha de darse a la enseñanza para que sea eficaz y no resulte un contrasentido que, mientras se avanza socialmente, se estacione o retroceda en el orden educacional; en fin, todo lo relacionado con las actividades culturales de la infancia, es cosa que debe ser planeado por un Consejo Regional de la Enseñanza, que facilite la gestión ejecutiva del órgano oficial de la cultura en Aragón.

Y ese Consejo consultivo, para que realice su misión con la mayor suma de garantías revolucionarias adaptadas a la instrucción de nuestros niños, debería estar formado, como las instituciones oficiales, porporcionando sus componentes a las fuerzas sindicales y políticas de la región.

No hay que olvidar que los maestros, personas respetables en determinados casos, pero francamente repudiables en otros, deben ser controlados, pues no se pueden abandonar nuestros hijos en manos de quien no merezca absoluta confianza.

Volveremos sobre el tema. Máximo LLORCA.

BOLETIN DE SUSCRIPCION

Nombre \_\_\_\_\_
Población \_\_\_\_\_ Provincia \_\_\_\_\_
calle \_\_\_\_\_ núm. \_\_\_\_\_ se suscribe al diario
NUEVO ARAGON por \_\_\_\_\_ ejemplares, durante
trimestre. \_\_\_\_\_ de 1937.

ARMAS PARA ARAGON

Relación detallada de las listas de donantes recogidas en Orden Público, Departamento de Control:

- S. Parreras, 1 peseta; M. Aparicio, 1; A. Ros, 2; J. Vallespi, 0'50; C. Ruiz, 1; M. Cardona, 3; Moyundia, 2; Labert, 3; Ramona Pérez, 1'25; N. Abadías, 2; P. Vellilla, 0'50; Rosa Llop, 0'50; A. Gironés, 0'50; J. Llop, 5; M. Orgilles, 1'66; P. Bernal, 1; S. Mesaguer, 2; Bosquets, 1; Bastida, 1; L. Carbonell, 2; Durán, 0'55; M. Mesaguer, 1; D. Manén, 0'50; V. Valles, 1; J. Sabedra, 2'50; Barberán, 0'75; P. Valles, 0'25; Panillo, 0'60; Tejero, 1'50; B. Piazuela, 2'50; B. Beltrán, 0'25; C. Laguarda, 1; J. Abiol, 1; Jardí, 0'50; G. Abuelo, 1; M. L., 10; D. García, 2; F. Bosque, 10; R. Ráfales, 1; S. Andreu, 1; B. Escudero, 3; Bernardo Arenas, 0'75; Gracia, 1; Daloder, 1; Lahor, 1; Emilio García, 5; D. Sancho, 1; Colectividad de Pallaruelo, 100; N. Baile, 1; Pinós, 1; X. N., 0'20; Moreno, 1; Uno más, 1,65; Arnal, 5; Uno de Barcelona, 1; Un vascoagado, 1; C. Morer, 5; Benito García, 10; Uno más, 0'25; Calvo, 0'25; Usón, 0'35; Josefa Clavero, 1; M. Yusa, 2; Clavero, 0'25; T. Ambros, 1; Uno de fuera, 0'25; Juana Zabay, 1; X. N., 0'20; X., 0'25; Dolores Ibáñez, 1'50; P. Elias, 0'50; Altadill, 0'25; Andrés Mercader, 5; Constant Guillén, 2; F. Insa, 2; Bel y Fox, 2; Espallanzas, 5; Manuel Parra, 2; Pedro Garetá, 2; Pellicer, 1; Colectividad Albalade el Luchador, 50; P. Vidal, 5; Pedro José Navarro, 3; Lucio Bielsa, 1; Panillo, 1; Florián Moré, 2; X. N., 1; Antonio Tello, 1; Santiago González, 5; Guillermo Guillén, 5; Vicente Barceló, 5; Compañeros de Calella, 25; X. N., 10; Carlos Hernández, 10; Perico los Palotes, 25; César Manuel, 10; Emilio Suñé, 5; M. Hernández López, 10; X. N., 5; Departamento Trabajo, un jornal cada uno, 75; Eduardo Turrán, 5; Agustín Hars, 5; J. M. Carruero, 5; Jesús Serranc, 10; Departamento Reforma Agraria, 50; Una Pequeñita, 10; Miguel Torres, 5; Pascual Castillo, 5; P. Mompel, 5.

Relación de las aportaciones que hacen los vecinos de este pueblo de Lascanosa (Huesca) para la compra de armas para el frente de Aragón:

- Lorenzo Saubia, 10 pesetas; Jenaro Palmes, 100; Habencio Carretero, 5; Antonio Mur, 19; Rafael Bardají, 2; Angel Nerín, 25; Pascual Tricas, 19; Antonio Carilla, 2; Buriqne Herbera, 2; Quinto Peralta, 10; Miguel Padá, 35; Rafael Larroy, 475; José Palmes, 5; Florencio Ducons, 3; Agustín Español, 5; Francisco Letosa, 5'50; Antonio Pumanal, 8'50; Domingo Gistau, 5; José Peralta, 2; Joaquín Puyuelo, 2; Joaquín Ballabriga, 2; Andrés Bruned, 10; Andrés Gistau, 1; Juan Montaner, 2'50; Silvestre Lacoma, 10; Segundo Tricas, 3'50; María Gistau, 2; César Sancho, 6; Francisco Gistau, 2; Mariano Marcén, 575; Francisco Peralta, 2; Sebastián Peralta, 25; Ramón Tricas, 5; Rosendo Bruned, 5; Manuel Allué, 18'75; Valentín Torres, 15'75; Félix Gracia, 12; Pedro Muro, 5'50; H. Valdominos, 4; Bernabé Pérez, 5; José P. Salinas, 3'50; Víctor Alvala, 4'50; Felipe Bruned, 5; Jesús Montaner, 4'50; Saturnino Bescos, 5'25; Maximino Mur, 2; José Tricas, 2; Teodoro Bscartín, 4; Miguel Muro, 4'50; Plácida Peralta, 5'75; Angel Vel, 4; León Peralta, 3'75; Ciriaca Peralta, 2; Julio Campo, 10; Juan Saubia, 6,25; Manrijo Alos, 4'50; Agustín Gistau, 5'75; Antonio Marca, 6'50; Florentina Lacoma, 7'75; Alejos Lacoma, 6'75; Jesús Pocino, 4; Ponciano Latre, 2; Bernardino Larruga, 4.

La verdad se impone

Los brasileros reaccionan hacia la España leal

Poco a poco van dándose cuenta en el extranjero de las verdaderas características del conflicto español. Cada día que pasa el ambiente general es más y más favorable para el Gobierno de la República española. Es lógico que así ocurra. La realidad, con su fuerza arrolladora, se va imponiendo al descubrir las falsedades propagadas en un principio por aquellos que, aprovechándose del cargo que inmerecidamente ocupaban y faltando a todos los deberes inherentes a él, recurrieron a todo para engañar a la opinión internacional.

Y que esto es así, lo demuestran las noticias llegadas a España recientemente, que permiten exponer los diferentes matices por lo que sucesivamente ha venido atravesando la política internacional del Brasil, con relación a la situación de España desde el comienzo del movimiento subversivo.

En los primeros meses, desde que estalló la sublevación hasta el mes de noviembre, en que el presidente de la República de los Estados Unidos, señor Roosevelt, se detuvo en Río de Janeiro, había cierto ambiente favorable a los rebeldes. Y esto obedecía, sin duda, a que en el escenario de la política del país algunos elementos contrarios al Gobierno tenían interés en desvirtuar la verdadera significación de la causa que defiende el pueblo en armas.

Los discursos pronunciados por el presidente Roosevelt en Río de Janeiro y en la Argentina, discursos en los que demostró la conveniencia de que América no se separara de una política de ideología democrática, señalando el peligro de las dictaduras de tipo arcaico de la vieja Europa, en contradicción con el progreso, justicia y moralidad de la evolución que venía realizándose en América, influyeron tan profundamente en el ánimo de la opinión general, que muy pronto se vió el cambio operado en la prensa brasileña, que hubo de reconocer, en los términos más respetuosos para los hombres de la República, su profunda equivocación.

Actualmente, después de haber-

se dado cuenta todo el mundo, de manera indiscutible, de la invasión extranjera en España y de haberse producido importantes derrotas a las fuerzas facciosas, el tono y la opinión general del país está inclinada de una manera decidida a favor del Gobierno legítimo. Todos se dan cuenta de que éste no sólo defiende la legalidad, contra la que se levantaron los militares traidores, sino que lucha también por la independencia de su patria, invadida por unos ejércitos extranjeros que han encontrado libre la entrada en España, merced al inculcable proceder de los que, para su mayor sarcasmo, se titulan «nacionalistas».

Tal es el cambio experimentado en el pueblo brasileño, que no sería de extrañar que, en día no muy lejano, alguien se levantara en el propio Parlamento, donde anteriormente se pronunció alguna palabra desfavorable al Gobierno de la República española, y declarase que éste fué objeto de un inculcable atropello y de la más alta de las traiciones.

Y estos resultados que hemos consignado y que responden exactamente a la realidad, son tanto más de señalar cuanto que, para evitar que así ocurriera, las colonias portuguesa e italiana —allí muy numerosas— han hecho todo lo posible para que no se produjeran.

La colonia española de San Pablo y de Río de Janeiro sienten una gran simpatía por el Gobierno de la República, y aquellas recondiciones hechas con destino a los sublevados por los que se llamaban representantes de la «Junta nacionalista», han terminado ya, porque nadie acude a sus llamamientos.

Ninguna de las sociedades españolas existentes en el Brasil se ha manifestado con carácter rebelde.

Este es, pues, el ambiente que impera hoy entre el pueblo brasileño, y que, como dejamos dicho, es favorable en un todo a la política gubernamental de España. Y es que la verdad se impone siempre.

EXTRANJERO

La actividad de la escuadra alemana frente a nuestras costas

Londres, 14.—La prensa inglesa hace comentario acerca de dos submarinos alemanes en aguas españolas; se pone de manifiesto que actualmente se hallan en dichas aguas los dos siguientes buques de guerra: «Graf von Spee» y el «Emden».

De todas maneras, las autoridades

de alemanas se niegan a publicar el punto exacto donde se encuentran estos dos buques.

La Agencia Reuter dice saber esta noche que los chalupas alemanas que deben asistir a los cruceros en su misión de control no han llegado todavía frente a las costas de España.—C.

Se ha designado el puerto de Laverdon, como base de control

Paris, 14.—El periódico «La Petite Gironda» anuncia que ha sido designado el puerto de Laverdon como uno de los puertos franceses donde los buques que se trasladan a España deben someterse a las medidas de control, embarcando a bordo a un observador. El admi-

nistrador de la Comisión de Vigilancia de Laverdon es el capitán de fragata Meya, perteneciente a la Marina letona.

Meya ha sido informado oficialmente de que las medidas de control deberán ser efectivas a partir del día 15 del corriente.

La puesta en práctica del rearme naval de Inglaterra

Londres, 14.—El aumento gigantesco de la potencia naval del imperio británico se lleva a marchas forzadas.

El lord del Almirantazgo, Samuel Hoare, ha asistido a la bo-

ladura del portaaviones «Are Royal».

Dicho buque cuesta tres millones de libras esterlinas. Tiene una longitud de 240 metros y desplaza 22.000 toneladas. Puede llevar 70 aviones.

Aragoneses: Contribuid a la suscripción «Pro armas para Aragón» iniciada por este diario

## Las vibraciones del Frente

### Impresión de la jornada de ayer, ante el sector de Huesca

(Por teléfono. De nuestra redactora Ana María Sagü)

La jornada ha demostrado la excelente moral de nuestras tropas, que han resistido fuertes ataques del enemigo, quien, rabioso y despechado por los continuos avances en este sector durante estos últimos días, ha llevado a cabo varias acciones que parecían hacer comprender un cierto temor de que el avance nuestro se extendiera.

La enorme movilidad en que han entrado todos los sectores del frente aragonés ha desorientado y desmoralizado al enemigo, quien ha acudido al refuerzo de los mismos con núcleos importantes, los cuales se han pasado la noche cantando salvajemente.

Resultado de estas concentraciones enemigas, ha sido el ataque que han efectuado ellos por el sector de la Torrasa, posiciones que hemos conquistado anteayer y que amenazan seriamente las comunicaciones de Huesca. El ataque ha sido precedido de una operación artillera y de aviación.

El desplegarse ellos, en plan de avanzar, ha sido nuestro primer aviso para que empezáramos fuego intenso, que le ha hecho, al cabo de nueve horas, desistir de sus propósitos. La moral de nuestros combatientes es excelentísima.

Por el sector de la división Carlos Marx, se han registrado también notables ataques que se han contenido. En estas acciones, las fuerzas facciosas han concentrado una enorme cantidad de material bélico y reservas procedentes de Jaca y Zaragoza, lo que ha sido una demostración de adónde puede llegar la máxima fuerza del enemigo, que seguirá siendo contenida valientemente por nuestros milicianos. Nuestras tropas no han perdido ni una sola de las posiciones conquistadas en estos días. Noticias fidedignas persisten en asegurar que, en Huesca, reina gran desmoralización entre la población civil y la militar. Nuestras tropas se fortifican en todo el terreno conquistado y amenazan seriamente, con fuego intenso, las posiciones enemigas. El resultado de la jornada no puede haber sido más satisfactorio, ya que, además de lograr los objetivos interesantes de antemano señalados, se ha conseguido que los facciosos se vean obligados a distraer grandes núcleos de sus tropas.

En todo el sector de Huesca, se observó en el día de hoy y la noche de ayer extraordinaria concentración de fuerzas, lo cual hace creer que el enemigo ha recibido notables refuerzos de otros sectores.

### El enemigo no se resigna a perder

Igriés, 14 (7 tarde).—Cuartel general del frente de Huesca. Parte de guerra.

En la madrugada de ayer el enemigo atacó violentamente las posiciones últimamente conquistadas de «El Carrascal». Iniciaron el ataque por la loma de la Torrasa, precedidos por tres tanques-origas. Al mismo tiempo, atacaron la loma llamada del Mondó, fuertemente, con tropas marroquíes, falangistas y ejército. Seguidamente decidieron aparatos enemigos: seis cazas y diez de bombardeo, ametrallaron y bombardearon durante hora y media nuestras posiciones. La artillería facciosa actuó intensamente como preparación, llevando a cabo cortinas de fuego en intensidad insospechada por espacio de más de cuatro horas.

Morteros del 81 dispararon sobre nuestros nidos de ametralladoras y pequeñas concentraciones de «El Carrascal». Ante el empuje arrollador y dada la superioridad de los medios empleados por el enemigo, se retrocedió unos 50 metros. Pasado el primer empuje, nuestras fuerzas iniciaron el contraataque a las nueve treinta de la mañana, consiguiendo ocupar las posiciones que anteriormente conquistamos y que el enemigo quiere a toda costa hacer suyas, puesto que de ellas depende la existencia de Huesca.

Uno de los aparatos que voló por la mañana aterrizó de una manera forzada a 3 kilómetros de nuestras posiciones, en dirección a Torre Seca. Pudo observarse que al piloto lo sacaban de su cabina herido o muerto.—Sagü.

### El ejército del Pueblo no retrocede

Igriés, 14 (7 tarde).—Parte de guerra de las 19 horas.—Hoy, por el flanco izquierdo de la loma de la Torrasa y por espacio de dos horas, el enemigo atacó fuertemente con fuego de fusil, ametralladora, mortero y artillería de todos los calibres, siendo rechazado con numerosas bajas. Por nuestra

parte, seguimos conservando en nuestro poder todas las posiciones conquistadas. Tuvimos que lamentar cuatro bajas.

Igriés y Banastás han sido bombardeados durante toda la mañana. La moral de nuestras fuerzas es excelente, no obstante la dureza de los combates.—Sagü.

## Partes de guerra

Hijar, 14 (6 tarde).—Parte de guerra de la Comandancia de Hijar, facilitado a las diez de esta mañana.

Sin novedad en todos los sectores de este frente.

Hijar, 14 (6 tarde).—Parte de guerra de la Comandancia de Hijar, de las 17 horas:

Sector de Azuara. Sin novedad.

Sector de Azalla. Sin novedad.

Sector de Lépera. La artillería facciosa de Belchite ha cañoneado nuestras posiciones del Monte Lobo, siendo rápidamente contestada por nuestras baterías del 10<sup>o</sup> y 7<sup>o</sup>, las cuales han logrado acallar el fuego enemigo sin consecuencias por nuestra parte. Sin más novedad digna de mención.—Corresponsal.

Hijar, 14 (10 noche). Parte de Guerra. Sector Lépera. — La batería del

Lobo, a las 16<sup>h</sup>30 de hoy, hizo 14 disparos con granadas rompedoras sobre el emplazamiento de la artillería enemiga de Belchite, con resultados positivos. Media hora después hizo 10 disparos sobre la misma batería, viéndose al poco rato cómo el enemigo retiraba sus bajas en camillas. La batería del diez y medio hizo 13 disparos con rompedoras sobre las baterías enemigas de las eras, cayendo los proyectiles sobre dichos emplazamientos. El enemigo contestó con 24 disparos, sin consecuencia por nuestra parte.

En el resto del frente, sin novedad.

Madrid, 14 (10 noche). — Parte del Gabinete de Información del Ministerio de la Guerra, de las diez de la noche:

Frente del Centro.—La jornada de hoy ha transcurrido sin novedad digna de mención. Evadidos presentados en nuestras filas confirman el duro castigo sufrido por los rebeldes en los últimos comba-

tes. La propia actitud del enemigo lo evidencia igualmente al no intentar la menor actuación para recuperar las líneas perdidas; en tanto que deja caer, al azar, sus proyectiles en el interior de la población civil sin justificación militar de ningún género. Nuestras fuerzas consolidan y se hacen fuertes en las posiciones recientemente conquistadas, estableciendo nuevas bases para continuar quebrantando, hasta su total destrucción, una línea enemiga que pretendía constituir una amenaza.

En los demás frentes, sin novedad.—Cosmos.

Valencia, 14 (12 noche). Parte de Marina y Aire de las nueve de la noche:

Sector del Norte. — Ayer tarde a las cuatro y veinte, advertida la presencia de aviones enemigos que se dirigían hacia Bilbao, despegó una escuadrilla de nuestros cazas que se encontraron con varios aparatos de bombardeo, protegidos por otros de caza, los cuales no se aprestaron al combate, y los aviones leales consiguieron alcanzarlos obligándoles a combatir. Uno de los aparatos enemigos sufrió considerables averías. Una hora más tarde, otra patrulla de cazas nuestros se encontró con aparatos enemigos sobre Durango, consiguiendo atacar a un bimotor faccioso de bombardeo contra el cual hicieron mil quinientos disparos de ametralladora. El bimotor faccioso se incendió, cayendo en las proximidades de Mallabria, y sus tripulantes se arrojaron en paracaidas.

Sector del Sur. — Esta mañana seis aparatos nuestros, protegidos por otros cinco de caza, realizaron un bombardeo contra tropas enemigas en el cruce de carretera situado al Sureste de Peñarroya. — Cosmos.

Bilbao, 14 (12 noche). Parte de Guerra del Ejército del Norte:

Santander. — Se han presentado en nuestro campo dos soldados y un sanitario del ejército rebelde.

Asturias. División Oviedo. — Fuego de fusil y ametralladora.

Sector Escamplero. — La artillería leal disolvió concentraciones enemigas en el Escamplero y Loriona. Por el frente de León han llegado a nuestras filas dos paisanos.

Euzkadi. Frente de Guipúzcoa y Burgos. — Sin novedad.

Frente de Alava-Barquillo. — En este frente nuestras tropas, a pesar del fuerte temporal, han ocupado las inmediaciones del monte Sabigain que luego ha quedado totalmente en nuestro poder, después de causar al enemigo duro quebranto. A la hora de dar este parte, se desconoce el número de muertos y material tomado al enemigo. Se ha pasado a nuestras filas un soldado de San Marcial con armamento y municiones. — Cosmos.

### La censura de la correspondencia se ejerce de un modo arbitrario

Valencia, 14 (12 noche). — El periódico «Nosotros» dice: «Ayer mismo aún teníamos en nuestros oídos el rumor de la protesta sobre lo arbitrario de la censura en todas sus modalidades. Hoy, como si fuera ayer y justificado por los afanes de esta guerra, se censura toda carta que viene del extranjero y las que allí se dirigen. Dado el estado del país, es, como decimos, justificable ésta por las incidencias de la guerra, pero lo que aún no sabemos es que Cataluña esté más allá de las fronteras de España. Hace ya ocho días que toda nuestra correspondencia de Cataluña llega a nuestras manos con retrasos que oscila entre los cuatro y ocho días. Esto es simplemente intencional; se censura correspondencia que ni siquiera viene del frente de lucha. Hoy, como ayer, lo arbitrario es la norma aparente. A ver qué es esto y cómo se atiende a esto, puesto que no estamos dispuestos a consentirlo. ¿Necesitaremos nosotros valernos de nuestros propios medios organizando un correo para uso propio? — Cosmos.

### ¡AYUDAD A MADRID!

## DECALOGO DEL BUEN ARAGONÉS

- I. Pensar cada minuto en la parte de Aragón oprimida por el yugo fascista.
- II. Los que están en los frentes, seguir dando pruebas de fortaleza y sacrificio, y morir antes que ceder una pulgada de terreno al enemigo.
- III. Trabajar, los que están en la retaguardia, para que no les falte nada a los del frente.
- IV. Unos y otros, tener fe absoluta en la victoria definitiva.
- V. No desmayar ni lamentarse ante las privaciones de cosas superfluas.
- VI. No establecer distinciones entre la Guerra y la Revolución; las dos cosas hay que ganarlas al mismo tiempo.
- VII. Estar preparados, los hombres útiles de la retaguardia, para ir al frente tan pronto como haya armas.
- VIII. No esperar que nada ni nadie venga a ayudarnos en el empeño de ser hombres libres.
- IX. Dar todo el dinero que se pueda con destino a ARMAS PARA ARAGON, único medio de preparar el triunfo.
- X. Aprender de memoria este decálogo, practicarlos y hacer que lo practiquen los demás.

## Armas para Aragón

### La paciencia y la tozudez del pescador de caña

Comprendemos que somos machacones y hasta impertinentes— tozudez y rudeza se llama esta figura en el lenguaje maño—, pero no tenemos más remedio. Lenta y cansada es la labor del pescador de caña: a fuerza de horas y de paciencia consigue ver lleno su capazo... Entonces, se siente recompensado con creces del pesado rato en que puso a prueba su tenacidad.

Algo parecido presentimos que va a sucedernos, al final de este laborioso y cotidiano empeño, en el que estamos metidos por bien de la causa.

Como el pacienzudo pescador, tenemos que cebar el anzuelo día a día, y no desmayar ni sacarlo un instante del inmenso mar donde bullen, haciéndose los distraídos, los que a la postre se deciden a picar, colaborando en esta gran obra redentora.

Hemos empezado diciendo que nos reconocíamos machacones e impertinentes. Seamos justos: los que nos lean, y ya hayan hecho

generosamente su aportación, aun les parecerá que insistimos poco para los demás. Y a los lectores que no se han decidido a «picar» todavía, tampoco les pareceremos muy cargantes aun, si pueden soportarlo hasta que no venga a visitarnos para ingresar en el grupo de los que ya no han de enfadarse por mucho que apretemos...

### APORTACIONES

	Pesetas
Suma anterior...	19.613'85
Vecinos del pueblo de Lastanosa (relación en otro lugar) .....	535'75
Domingo Zaporta.....	100'—
Delegación de Orden Público (Departamento de Control. Relación aparte) .....	384'05
Total.....	20.633'65

Además se han recibido del Consejo Municipal de Lastanosa 8 kilos 720 gramos de plata.

### La pasada semana salieron de Milán cañones y tanques con «destino desconocido»

Valencia, 14 (12 noche).—Hoy, por conducto de una veracidad absoluta, han llegado a Valencia noticias de una nueva vulneración del Pacto de No Intervención realizada por el fascismo italiano.

Se sabe de una manera positiva que los días 7 y 8 del corriente mes, salieron de Milán hacia Génova,

con «destino desconocido», dos trenes militares que llevaban dos baterías de campaña con su dotación completa de municiones, diez tanques de diversos tamaños y varias cajas conteniendo material, todo ello procedente del arsenal militar de la primera de las ciudades poblaciones italianas.

## Ultima hora de la guerra

### ¿COMBATE NAVAL?

Gibraltar, 15 (madrugada). — Las autoridades británicas de esta plaza recibieron hoy órdenes del almirantazgo inglés para que estuvieran prevenidos por si acaso se verificaban algunas escaramuzas navales en el estrecho. Parece comprobarse que se trata de unos informes recogidos por el servicio secreto de información. Durante todo el día se han oído disparos de cañón de gran calibre hacia las costas africanas, y a últimas horas de la tarde se ha interceptado un radio, procedente al parecer del crucero Cervera, pidiendo auxilio angustiosamente. Un hidro de la base de Gibraltar ha hecho un reconocimiento por la situación que marcaba el radio y en vuelo bajo ha podido comprobar restos de un naufragio.

Todos éstos detalles, unidos a haberse visto el paso de una escuadrilla de barcos de guerra con la bandera de la República española, hacen creer, aunque no se ha confirmado oficialmente, que ha habido un combate naval favorable para la marina leal. — Corresponsal.